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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Με την εκπόνηση της παρούσας εργασίας επιχειρήθηκε η παρουσίαση και 

αξιολόγηση του τρόπου νοµοθέτησης των µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα, µέσα από 

την µελέτη των µεταρρυθµίσεων που αφορούν στον τοµέα της Πολεοδοµίας-

Χωροταξίας και Προστασίας του Περιβάλλοντος. Ερευνώνται τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά των νοµοθετικών δράσεων στον εν λόγω τοµέα, µε απώτερο σκοπό 

να γίνει κατανοητή η σχέση ανάµεσα σε θεσµούς και δρώντες. 

Η ποιοτική ανάλυση της παραγόµενης νοµοθεσίας που λαµβάνει χώρα στον 

τοµέα της Πολεοδοµίας-Χωροταξίας και Προστασίας του Περιβάλλοντος, καλείται 

να αναδείξει τον βαθµό που η πρωτογενής νοµοθεσία είναι λεπτοµερής και 

εξειδικευµένη και τον βαθµό που παραπέµπει σε εκτελεστικές διατάξεις µε την 

µορφή υπουργικών αποφάσεων και προεδρικών διαταγµάτων. Επιπρόσθετα, 

µελετάται αν στην πραγµατικότητα η προβλεπόµενη δευτερογενής νοµοθεσία 

παράγεται. Οι νόµοι µε τους οποίους η εκάστοτε κυβέρνηση προσπάθησε να 

προωθήσει µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της Πολεοδοµίας-Χωροταξίας και 

Προστασίας του Περιβάλλοντος ήταν νόµοι µε αφηρηµένο περιεχόµενο και πολλές 

εξουσιοδοτικές διατάξεις ή µε συγκεκριµένο; Έτσι γίνεται ανάλυση τεσσάρων 

σηµαντικών νοµοθετηµάτων στον προαναφερθέντα τοµέα, ενώ, µελετάται, 

παράλληλα, η συνοχή του κυβερνώντος κόµµατος κατά την ψήφιση του κάθε νόµου, 

αλλά και η εγγύτητα στο χρόνο των εκλογών, ώστε να οδηγηθούµε σε σηµαντικές 

διαπιστώσεις. 

Στόχος της έρευνας είναι να µετρηθεί το έλλειµµα υλοποίησης νοµοθετικών 

δράσεων στον τοµέα που ερευνούµε. Ως θεωρητικό-αναλυτικό εργαλείο θέτουµε την 

θεωρία των αρνησίκυρων δρώντων, µέσω της οποίας γίνεται αντιληπτός ο ρόλος που 

διαδραµατίζουν, κατά την εφαρµογή των νόµων, παράγοντες, όπως ο αριθµός και οι 

προτιµήσεις των εµπλεκόµενων παικτών αρνησικυρίας και συγκεκριµένα των 

υπουργών, των γραφειοκρατών και των δικαστών. 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ:  Πολεοδοµία, Χωροταξία, Προστασία του Περιβάλλοντος, 

Μεταρρυθµίσεις, Παίκτες Αρνησικυρίας, Νοµοθετήµατα. 
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Εισαγωγή  
 

Η παρούσα εργασία έχει ως αντικείµενο την παρουσίαση και ανάλυση των 

ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών της νοµοθετικής µεταρρυθµιστικής 

παραγωγής στην Ελλάδα. Ο τοµέας στον οποίο εστιάζεται η εργασία είναι αυτός της 

Πολεοδοµίας-Χωροταξίας σε συνάρτηση µε την Προστασία του Περιβάλλοντος, 

καθώς είναι φύσει αδύνατο να µελετηθεί η νοµοθετική µεταρρυθµιστική παραγωγή 

στο σύνολό της. 

Ως εκ τούτου, παρουσιάζονται και αναλύονται τέσσερις θεµελιώδεις νόµοι 

που αφορούν στην πολεοδοµία-χωροταξία και την προστασία του περιβάλλοντος, 

από το 1983 έως το 1999. Κριτήριο για την επιλογή των νόµων αποτέλεσε όχι το 

µέγεθός τους, αλλά το περιεχόµενο τους. Και συγκεκριµένα, η σπουδαιότητα των 

αλλαγών που επέφεραν στον εν λόγω τοµέα. Επιπλέον, επιλέχθηκαν νόµοι, οι οποίοι 

εκδόθηκαν από 4 διαφορετικές Κυβερνήσεις, προκειµένου να εντοπιστεί αν υπάρχουν 

διαφοροποιήσεις στον τρόπο νοµοθέτησης όταν µεταβάλλονται οι συσχετισµοί στο 

Κοινοβούλιο, όταν παρατηρείται διαδοχή στην κορυφή της εκτελεστικής εξουσίας 

και κυρίως όταν αλλάζει το πρόσωπο του υπουργού Χωροταξίας Περιβάλλοντος και 

∆ηµοσίων Έργων1. 

 Βάσει αυτών έγινε επεξεργασία 4 νοµοθετηµάτων. Ειδικότερα, 

παρουσιάζονται τα ιδιαίτερα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά του ν.1337/1983, 

όταν υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων  ήταν ο Α. 

Τρίτσης, του ν.1650/1986 όταν υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 

Έργων  ήταν ο Ε. Κουλουµπής, του ν. 2508/1997 µε υπουργό τον Κ.Λαλιώτη και 

ν.2742/1999 µε υπουργό για 2η  τετραετία τον Κ.Λαλιώτη. 

Τα χαρακτηριστικά των νόµων που εξετάστηκαν και παρουσιάζονται 

σχετίζονται σε πρώτη φάση µε τις εξουσιοδοτικές διατάξεις που περιέχονται στους 

προαναφερόµενους νόµους. Με τον όρο εξουσιοδοτικές διατάξεις νοούνται τα 

Προεδρικά ∆ιατάγµατα (Π∆) και οι Υπουργικές Αποφάσεις (ΥΑ), που αναφέρονται 

στους ανωτέρω νόµους και πρέπει να εκδοθούν προκειµένου οι διατάξεις των νόµων 

αυτών να εφαρµοστούν στο σύνολο τους και να είναι αναποτελεσµατικοί. Αναφορικά 
                                                 
1 Το εν λόγω Υπουργείο µετά τις εκλογές του 2009 µετονοµάστηκε σε Υπουργείο Περιβάλλοντος, 
Κλιµατικής Αλλαγής και Ενέργειας. 
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µε αυτές ερευνήθηκε: ποιές εκδόθηκαν, πόσες εκδόθηκαν, πότε εκδόθηκαν (στην 

αρχή ή στο τέλος της βουλευτικής περιόδου), καθώς και το αν εκδόθηκαν 

περισσότερα Π∆ ή ΥΑ.  

Η έρευνα για τον αριθµό των Π∆ και των ΥΑ έγινε µε στόχο, αφενός να 

εξεταστεί αν η προβλεπόµενη δευτερεύουσα νοµοθεσία εκδόθηκε και εποµένως, η 

µεταρρυθµιστική προσπάθεια κρίθηκε ως επιτυχής, αφού εφαρµόστηκαν αυτά που 

προέβλεπαν οι διατάξεις της, και αφετέρου να αναδειχθεί και να εξηγηθεί ο τρόπος 

που επέλεξε η εκάστοτε πολιτική ηγεσία να νοµοθετήσει. Επέλεξε την ψήφιση 

λεπτοµερειακών-συγκεκριµένων νόµων, που ρυθµίζουν στο ίδιο το σώµα τους την 

πλειοψηφία των ζητηµάτων, χωρίς να παρέχουν εξουσιοδότηση για την έκδοση 

πολλών Π∆ και ΥΑ ή επέλεξε τη θέσπιση νόµων γενικού-αφηρηµένου περιεχοµένου, 

οι οποίοι προβλέπουν την έκδοση εκτεταµένων Π∆ και ΥΑ, στα οποία εξειδικεύονται 

θέµατα, που αναφέρονται σε γενικές γραµµές στην πρωτογενή νοµοθεσία; 

Εκτός από τις εξουσιοδοτικές διατάξεις, µελετήθηκε η έκταση και το 

περιεχόµενο των νόµων. Πιο συγκεκριµένα, έγινε καταµέτρηση των λέξεων του κάθε 

νοµοθετήµατος και των άρθρων που περιέχει. Επιπρόσθετα, σε κάθε επιµέρους 

άρθρο, πραγµατοποιήθηκε τόσο καταµέτρηση των παραγράφων και των λέξεων που 

περιέχει όσο και χαρακτηρισµός του µε βάση το περιεχόµενο του.  Με τον τρόπο 

αυτό τα άρθρα του κάθε νόµου κατηγοριοποιούνται σε αφηρηµένου και 

συγκεκριµένου περιεχοµένου και εν συνεχεία χαρακτηρίζεται ο ίδιος ο νόµος ως 

συγκεκριµένος ή µη. 

Με την παρούσα µελέτη στοχεύουµε στην ανάδειξη του τρόπου παραγωγής 

νόµων στην Ελλάδα, ενώ επιχειρείται, µέσω της εξέτασης των χαρακτηριστικών των 

νόµων, να διευκρινιστεί ο ρόλος που κατέχουν οι παίκτες αρνησικυρίας στο ελληνικό 

πολιτικό σύστηµα, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στο ρόλο της Κυβέρνησης και του 

εκάστοτε αρµόδιου Υπουργού στην παραγωγή δηµοσίων πολιτικών και στην 

µεταρρύθµισή της πολιτικής. 

Στα πρώτα δύο Κεφάλαια της παρούσας εργασίας παρουσιάζεται το 

θεωρητικό πλαίσιο, στο οποίο θα στηριχθεί η όλη ερευνητική προσπάθεια. 

Ειδικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο παρατίθεται η θεωρία µεταρρυθµίσεων, µε έµφαση 

στο ρόλο των παικτών αρνησικυρίας και κυρίως στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα. 

Ενώ στο δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται µια ανασκόπηση σε θεωρητικό επίπεδο του 

τρόπου µε τον οποίο πραγµατοποιείται η νοµοθέτηση στην ελληνική πραγµατικότητα. 
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Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στα χαρακτηριστικά της νοµοθέτησης και στα θεσµικά 

εργαλεία της. 

Στο τρίτο κεφάλαιο, αναλύεται το θεωρητικό πλαίσιο που περικλείει τον 

τοµέα της Πολεοδοµίας και Χωροταξίας, αλλά και η σχέση τους µε την Προστασία 

του Περιβάλλοντος. Καθώς, και τον τρόπο µε τον οποίο συµβάλλουν στην 

αντιµετώπιση των προβληµάτων που άπτονται του περιβάλλοντος. 

Στο τέταρτο Κεφάλαιο παρατίθενται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

µεταρρυθµιστικής νοµοθετικής παραγωγής στον τοµέα της Πολεοδοµίας- 

Χωροταξίας και Προστασίας του Περιβάλλοντος. Στο Κεφάλαιο αυτό, 

παρουσιάζονται και αναλύονται τα ευρήµατα της έρευνας, που πραγµατοποιήθηκαν 

σε τέσσερις νόµους, που συνιστούν προσπάθειες µεταρρυθµίσεων στα πλαίσια του 

χωροταξικού και πολεοδοµικού σχεδιασµού της Χώρας και οι οποίοι εκδόθηκαν σε 

διαφορετικές περιόδους. 

Τέλος, καταλήγουµε σε συµπεράσµατα, τα οποία θα µας βοηθήσουν να 

κατανοήσουµε τον τρόπο νοµοθέτησης των µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα, στον 

τοµέα της Πολεοδοµίας- Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος. 
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Κεφάλαιο 1 
 

Μεταρρυθµιστική Νοµοθετική Παραγωγή 
 

1.1 Θεωρία Μεταρρυθµίσεων: Οι Παίκτες Αρνησικυρίας 
 
Μετά τη µεταπολίτευση έλαβαν χώρα πολλές µεταρρυθµιστικές προσπάθειες, 

οι οποίες όµως δεν ήταν επιτυχείς. Ως επιτυχής ορίζεται µια µεταρρύθµιση, όχι µόνο 

όταν ψηφίζεται το πρωτογενές πλέγµα των συσχετιζόµενων µε ένα πεδίο πολιτικής 

νόµων, αλλά και όταν ολοκληρώνονται όλα τα δευτερογενή διοικητικά µέτρα και 

εφόσον τεθούν σε λειτουργία και παγιωθούν όλα τα νέα εργαλεία πολιτικής. Ο 

Τσεµπελής έχει αναπτύξει µια θεωρία αρνησίκυρων δρώντων και αφορµώµενοι από 

αυτή θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε το γιατί αποτυγχάνουν οι µεταρρυθµίσεις 

δηµοσίων πολιτικών. Η θεωρία αυτή µελετά το ρόλο των παικτών αρνησικυρίας στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, τη λειτουργία των πολιτικών θεσµών και τη 

δυνατότητα που έχουν να µεταρρυθµίζουν και να µεταρρυθµίζονται. 

Αρνησίκυρος παίκτης είναι το µονοπρόσωπο ή συλλογικό υποκείµενο, η 

συναίνεση του οποίου (αποφασιζόµενη κατά πλειοψηφία, οσάκις πρόκειται περί 

συλλογικών παικτών) είναι αναγκαία για την αλλαγή πολιτικής, είτε λόγω του ρόλου 

που έχει το Σύνταγµα, είτε λόγω της θέσης που έχει ο παίκτης αυτός στο πολιτικό 

παιχνίδι της διακυβέρνησης2. Εποµένως, οι αρνησίκυροι δρώντες δύνανται να 

φανερώνονται µέσα στο κοµµατικό σύστηµα, στον τρόπο άσκησης της νοµοθετικής 

εξουσίας, στο πλαίσιο της δικαστικής εξουσίας. Στις κορπορατιστικές δοµές για τη 

λήψη αποφάσεων και µέσα από το βαθµό αυτονοµίας της διοίκησης στην 

υλοποιητική φάση των πολιτικών.   

Η διαδικασία λήψης απόφασης εξαρτάται από ειδικότερα χαρακτηριστικά των 

παικτών αρνησικυρίας, όπου τα καθορίζουν οι πολιτικοί θεσµοί και είναι πιθανό να 

επηρεάσουν σηµαντικά ή να κατευθύνουν το αποτέλεσµα της πολιτικής διαδικασίας. 

Τέτοια χαρακτηριστικά είναι: 

� Ο αριθµός των παικτών αρνησικυρίας 

� Οι αποστάσεις ανάµεσά τους 

� Ο βαθµός συνοχής στο εσωτερικό τους 

                                                 
2 Τσεµπελής, Γιώργος, Λήψη Αποφάσεων στα Πολιτικά Συστήµατα: Αρνησίκυροι Παίκτες, 2003 σελ 
24 
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Επιπρόσθετα, οι πολιτικοί θεσµοί ορίζουν και την λειτουργία των θεσµικών 

δρώντων στην πολιτική διαδικασία και τα εργαλεία που διαθέτει ο καθένας. 

Επιπλέον, βαρύνουσα σηµασία έχει η καταγραφή και η ποιοτική αποτίµηση 

των προτιµήσεων των αρνησίκυρων δρώντων σε σχέση µε την πολιτική που 

ακολουθείται, η οποία δεν είναι µια σταθερή παράµετρος αλλά µπορεί να αλλάζει 

ακόµα και κατά τις φάσεις σχεδιασµού και υλοποίησης µιας ίδιας πολιτικής. Ωστόσο, 

οι προτιµήσεις αυτές µπορούν να οδηγήσουν σε συµµαχίες ακόµα και σε περιπτώσεις 

που ο µεγάλος αριθµός αρνησίκυρων δρώντων συνηγορεί υπέρ της διατήρησης του 

status quo, είναι πιθανό µια σύγκλιση των προτιµήσεων αυτών να το ανατρέψουν3. 

Αντιστοίχως, είναι δυνατό σε ένα σύστηµα µε µικρό αριθµό αρνησίκυρων 

δρώντων αλλά µε έντονες διαφοροποιήσεις των προτιµήσεων αυτών, να µείνει 

σταθερό το status quo ή να πραγµατοποιούνται µόνο προσαυξητικές αλλαγές. 

Τα παραπάνω συνοψίζονται σε αυτό που έχει αναφέρει ο Τσεµπελής: «Η 

ανάλυσή µου κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η σταθερότητα πολιτικής ενός πολιτικού 

συστήµατος (δηλ. η αδυναµία σηµαντικής αλλαγής του status quo) ενισχύεται όταν 

αυξάνεται ο αριθµός των αρνησίκυρων παικτών, όταν µειώνεται η σύγκλισή τους και 

αυξάνεται η συνοχή τους»4. 

 

1.2 Οι Παίκτες Αρνησικυρίας στο Ελληνικό Πολιτικό Σύστηµα 
 

Στη φάση της λήψης απόφασης, αρνησίκυρος δρών είναι η Κυβέρνηση. Στην 

ελληνική περίπτωση οι κυβερνήσεις είναι µονοκοµµατικές. Το γεγονός αυτό 

παραπέµπει στην ύπαρξη ενός παντοδύναµου παίκτη αρνησικυρίας, ο οποίος µπορεί 

µε ευκολία, εφόσον το επιθυµεί, να µεταρρυθµίσει την υπάρχουσα κατάσταση σε µια 

δηµόσια πολιτική. Σύµφωνα µε τον Τσεµπελή η περίπτωση ύπαρξης ενός µόνο 

δρώντα στο πεδίο λήψης απόφασης περιέχεται ως ακραία-οριακή στο υπόδειγµα των 

αρνησίκηρων δρώντων.  

Στη µεταπολιτευτική Ελλάδα υπάρχουν δύο παρατάξεις οι οποίες 

ανταγωνίζονται για την εξουσία και κατορθώνουν να σχηµατίζουν κυβερνήσεις 

διαδεχόµενοι ο ένας τον άλλο. Έτσι, σχηµατίζονται µονοκοµµατικές κυβερνήσεις οι 

οποίες ελέγχουν τον ορισµό της ατζέντας και παράλληλα µπορούν και επιβάλλουν 

                                                 
3 Αλεξόπουλος, Νεκτάριος 2004, Veto Players στο Ελληνικό Πολιτικό Σύστηµα, σελ 190 
4 Τσεµπελής, Γιώργος, Λήψη Αποφάσεων στα Πολιτικά Συστήµατα: Αρνησίκυροι Παίκτες, 2003 σελ 
66 
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την θέληση τους στο κοινοβούλιο. Αυτό ισχύει πάντα, άσχετα από τον αριθµό των 

εδρών που ελέγχει η κυβέρνηση στο κοινοβούλιο και έχει άµεση σχέση µε το 

πλεονέκτηµα θέσης, στο οποίο θα αναφερθούµε παρακάτω. Ο ρόλος των 

κυβερνήσεων και γενικότερα της εκτελεστικής εξουσίας είναι ιδιαίτερα ενισχυµένος 

έναντι του κοινοβουλίου, το οποίο περιορίζεται στην αβίαστη επικύρωση των 

κυβερνητικών ενεργειών. 

Τέλος, τίθενται δυο µεταβλητές οι οποίες θα διευκρινίσουν την ταυτότητα των 

κυβερνήσεων ως κυρίαρχου παίκτη αρνησικυρίας. Οι µεταβλητές αυτές αφορούν: 

� Στη σχέση ανάµεσα στις ιδεολογικές τοποθετήσεις της κυβέρνησης και 

των υπόλοιπων κοµµάτων στο κοινοβούλιο. 

� Στις θεσµικές διατάξεις που παρέχουν τη δυνατότητα στη κυβέρνηση 

να καταθέτει νοµοθετικές προτάσεις που θα επικυρωθούν στο 

κοινοβούλιο (κανόνες ορισµού της ατζέντας). 

Η πρώτη µεταβλητή µελετάει την ενδεχόµενη περίπτωση της σύνθεσης της 

πλειοψηφίας του κοινοβουλίου να απέχει ιδεολογικά από τη σύνθεση της κυβέρνησης 

µε συνέπεια τη δηµιουργία ενός κλίµατος ιδεολογικής πόλωσης, όπου σηµαντικοί 

περιορισµοί ή τροποποιήσεις είναι πιθανό να επιβληθούν από το κοινοβούλιο στις 

νοµοθετικές προτάσεις της κυβέρνησης. Μια τέτοια περίπτωση, ενώ θεωρητικά είναι 

πιθανή, στην πραγµατικότητα δεν επαληθεύεται στην ελληνική περίπτωση. Ο 

σχηµατισµός ισχυρών µονοκοµµατικών κυβερνήσεων που ελέγχουν ολοκληρωτικά 

την διαδικασία λήψης απόφασης τόσο στο εσωτερικό τους όσο και στο κοινοβούλιο 

αποδεικνύει reductio ad absurdum το µοναδικό πλεονέκτηµα θέσης των κυβερνήσεων 

στην Ελλάδα. Ειδικά όταν η ισχυρή κοινοβουλευτική πλειοψηφία συνδυάζεται µε 

υψηλό βαθµό συνοχής στο εσωτερικό της παράταξης τότε η κυριαρχία της 

κυβέρνησης πάνω στη νοµοθετική διαδικασία είναι εξασφαλισµένη5. 

 Η κυβέρνηση διαθέτει µέσα επιβολής που της επιτρέπουν να ενεργοποιεί  τον 

κοµµατικό µηχανισµό, αυξάνοντας την κοµµατική συνοχή. ∆ιακρίνουµε τα εξής6: 

1. Η δυνατότητά της να συνδέει την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου µε την προσφυγή στη 

διαδικασία της ψήφου εµπιστοσύνης στο βαθµό που οδηγεί την κοινοβουλευτική 

οµάδα της κυβερνώσας παράταξης σε συσπείρωση καθότι η ψηφοφορία είναι 

φανερή. 

                                                 
5 Αλεξόπουλος, Νεκτάριος 2004, Veto Players στο Ελληνικό Πολιτικό Σύστηµα, σελ 190  
6 Αλεξόπουλος, Νεκτάριος 2004, Veto Players στο Ελληνικό Πολιτικό Σύστηµα, σελ 194-195 
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2. Η δυνατότητά της να προωθεί την ψήφιση ενός νοµοσχεδίου µε φανερή 

ψηφοφορία.  

3. Η κοµµατική πειθαρχία εν γένει. Εξασφαλίζεται και µε την απειλή διαγραφής ή 

διαγραφή βουλευτών που εµφανίζουν αποκλίνουσες από την κυβερνητική 

πολιτική τάσεις.   

Εποµένως, η ανάλυση έχει καταλήξει στο συµπέρασµα ότι η κυβερνητική 

νοµοθετική πράξη δεν επηρεάζεται και δεν εξαρτάται από τον αριθµό των κοµµάτων 

στη βουλή ή από την ενδεχόµενη ιδεολογική τους απόστασή από αυτήν.  
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Κεφάλαιο 2 

Η Νοµοθέτηση στη Ελληνική Πραγµατικότητα 

2.1 Γενική και Ειδική Νοµοθέτηση 
 
Οι νόµοι συνιστούν βασικό εργαλείο για την υλοποίηση των µεταρρυθµίσεων. 

Ο νόµος ορίζει αυτό που η κοινοβουλευτική πλειοψηφία αναµένει να θέσει σε 

εφαρµογή και ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά που συγκεντρώνει, θέτει όρια στην 

εξουσία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Σηµαντικές παράµετροι για την πορεία µιας 

µεταρρύθµισης, αποτελεί ο σχεδιασµός του νόµου και ο τόπος που παράγεται, µε την 

έννοια ότι δύνανται να περιορίζουν ή να ενισχύουν τις ενέργειες των παικτών, οι 

οποίοι µπλέκονται στη διαδικασία διαµόρφωσης πολιτικής. 

Κατά τη διαδικασία νοµοθέτησης δύο κυρίαρχοι παίκτες λαµβάνουν χώρα: οι 

πολιτικοί και οι γραφειοκράτες. Οι πολιτικοί έχουν την εξουσία να νοµοθετούν και 

εποµένως είναι  αυτοί που ορίζουν τον αριθµό των εξουσιοδοτικών διατάξεων που 

υπάρχουν σε ένα νόµο και τον βαθµό παραχώρησης ελευθερίας δράσης στη διοίκηση. 

Στα κοινοβουλευτικά συστήµατα ο παίκτης αυτός είναι η Κυβέρνηση, η οποία στις 

µονοκοµµατικές κυβερνήσεις συγκεντρώνει την πλειοψηφία των εδρών στο 

Κοινοβούλιο. Από την άλλη µεριά οι γραφειοκράτες είναι µέλη της δηµόσιας 

διοίκησης, και συγκεκριµένα επιτελικά στελέχη. Ωστόσο, οι δύο προαναφερόµενοι 

παίκτες διαπλέκονται µεταξύ τους, καθώς όταν οι πολιτικοί υιοθετούν ένα 

νοµοθέτηµα, οι γραφειοκράτες το διαβάζουν και στη συνέχεια το εφαρµόζουν την 

πολιτική που προβλέπεται. Άρα, το αποτέλεσµα της πολιτικής εξαρτάται από τη µια 

πλευρά από τον τρόπο σχεδίασης του νόµου από τους πολιτικούς και από την άλλη 

από τον τρόπο εφαρµογής από τους γραφειοκράτες. 

Μέσω της νοµοθέτησης, προσδιορίζονται οι στόχοι της πολιτικής, τα 

διατιθέµενα µέσα και οι διαδικασίες που εφαρµόζονται για την περάτωσή τους. Σε 

ένα κράτος δικαίου, ο νόµος υποδεικνύει τις δυνατότητες που έχει η διοίκηση ώστε 

να εφαρµόζει την κυβερνητική πολιτική7. Οι νόµοι που τίθενται σε ισχύ στοχεύουν 

στην επίτευξη συγκεκριµένων αποτελεσµάτων που επιθυµεί η κυβέρνηση. Έτσι, τα 

αποτελέσµατα που απορρέουν, θα καλύπτουν, έστω και µερικώς, τους ψηφοφόρους 

και θα δώσουν την δυνατότητα στην κυβέρνηση να επανεκλεγεί και να διατηρήσει 

τον κοµµατικό σχεδιασµό στην εξουσία. 

                                                 
7 Αρχή Νοµιµότητας της ∆ιοικητικής ∆ράσης 
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Ένα θέµα ρυθµίζεται µέσω της νοµοθεσίας είτε µε τρόπο συγκεκριµένο είτε 

µε αφηρηµένο. Στην πρώτη περίπτωση περιγράφεται αναλυτικά µε τις διαδικασίες 

που θα ακολουθηθούν σε κάθε στάδιο. Στην δεύτερη περίπτωση καθορίζεται ένας 

στόχος πολιτικής και η επιλογή των µέσων για την εφαρµογή του, ή η ρύθµιση των 

τεχνικών λεπτοµερειών του, αφήνονται στην διακριτική ευχέρεια του αρµόδιου 

υπουργού ή µιας δηµόσιας υπηρεσίας, ώστε να επιτευχθούν τα επιθυµητά 

αποτελέσµατα. Ως εκ τούτου, άλλοτε οι νόµοι είναι σύντοµοι και άλλοτε 

µακροσκελείς. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι όσο πιο µακροσκελής είναι 

ένας νόµος, είτε µετράµε σελίδες, είτε µετράµε λέξεις, τόσο κατά την εφαρµογή του 

περιορίζεται η διακριτική ευχέρεια των δρώντων (Υπουργοί, δηµόσιες υπηρεσίες)8. 

Αυτό συνεπάγεται ότι ο νόµος έχει µικρότερη ανάγκη παραγωγού δικαίου (κατά 

εξουσιοδότηση εκδοθείσα αρχή), ώστε να παράγει αποτελέσµατα. Εποµένως, είναι 

λογικό ένας µακροσκελής νόµος να ρυθµίζει ειδικά-συγκεκριµένα και λεπτοµερειακά 

ένα θέµα και ένας πιο σύντοµος νόµος να αναφέρεται στη γενική-αφηρηµένη ρύθµιση 

ενός θέµατος. 

Τα µεγάλης έκτασης νοµοθετήµατα µε εξαιρετικά λεπτοµερειακή γλώσσα 

γράφονται εν προκειµένω να κατευθύνουν την διαδικασία παραγωγής πολιτικής. Ενώ, 

τα ασαφή νοµοθετήµατα, τα οποία αφήνουν αδιευκρίνιστες πολλές λεπτοµέρειες, 

δίνουν την αρµοδιότητα αυτή σε άλλους δρώντες, κυρίως γραφειοκράτες. 

Τοιουτοτρόπως, ένας νόµος µπορεί να λάβει διάφορα είδη µορφών. Η γλώσσα µπορεί 

να είναι συγκεκριµένη ή ασαφής, το νοµοθέτηµα µπορεί να περιγράφει µόνο 

προβλήµατα ή τη λύση τους. Μπορεί επίσης να περιέχει λεπτοµέρειες για την ίδια την 

πολιτική ή να δίνει έµφαση στις διαδικασίες που οι εξωτερικοί παίκτες πρέπει να 

ακολουθήσουν για να δηµιουργήσουν πολιτική. 

Η επιλογή αφηρηµένων ή συγκεκριµένων νόµων σχετίζεται και µε την 

πρόθεση των υπουργών για «τιθάσευση» των γραφειοκρατών και της ερµηνευτικής 

δυνατότητας των δικαστών. ∆ηλαδή, οι συγκεκριµένοι νόµοι καταδεικνύουν 

διαφάνεια προτιµήσεων και προθέσεων από την πλευρά των υπουργών κατά τη 

διαδικασία παραγωγής µιας δηµόσιας πολιτικής. Παράλληλα, όµως, αυξάνουν τις 

πιθανότητες µη συµµόρφωσης εκ µέρους των στελεχών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 

καθώς θέτουν σηµαντικούς περιορισµούς στην αυτονοµία της δράσης τους, µε 

                                                 
8 Huber, John D., & Shipan, Charles R., Deliberate discretion? : The institutional foundations of 
bureaucratic autonomy, Cambridge University Press, 2002, σελ 73.  
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συνέπεια την εκδήλωση αντιδράσεων και τη µη συµµόρφωσή τους σε ορισµένες 

περιπτώσεις. Γενικότερα, σε περιπτώσεις διαφωνίας µεταξύ υπουργών και 

γραφειοκρατών ή δικαστών, οι νόµοι που σχεδιάζονται είναι συγκεκριµένοι, 

διασφαλίζοντας την κατά το δυνατόν απαρέγκλιτη εφαρµογή των υπουργικών 

σχεδιασµών. 

Το συγκεκριµένο και το µακροσκελές ή αφηρηµένο και σύντοµο περιεχόµενο 

ενός νόµου εναπόκειται σε πολλούς παράγοντες. Σύµφωνα µε τους Huber και Shipan9 

υπάρχουν τέσσερις γενικοί παράγοντες, οι οποίοι θα εξειδικευτούν στα 

κοινοβουλευτικά συστήµατα, µε µονοκοµµατικές κυβερνήσεις. Οι γενικοί 

παράγοντες που προσδιορίζουν αν η νοµοθεσία για ένα πεδίο δηµόσιας πολιτικής θα 

είναι αφηρηµένη ή συγκεκριµένη είναι: 

i. Ο βαθµός της πολιτικής σύγκρουσης ανάµεσα στους πολιτικούς που 

υιοθετούν την νοµοθεσία και στους δρώντες που την εφαρµόζουν. 

ii. Η ικανότητα των πολιτικών να γράφουν λεπτοµερείς νόµους. 

iii. Το πλαίσιο της διαπραγµάτευσης εντός της οποίας ψηφίζονται οι νόµοι 

(ύπαρξη παικτών αρνησικυρίας) 

iv. Οι προσδοκίες των πολιτικών για το ρόλο εξω-νοµοθετικών 

παραγόντων, όπως ο ρόλος των ∆ικαστών, της ∆ιοίκησης και των 

κοινωνικών εταίρων σε κορπορατιστικά συστήµατα. 

 Η δυνατότητα που έχουν οι πολιτικοί να γράφουν συγκεκριµένα 

νοµοθετήµατα είναι συνάρτηση του βαθµού επαγγελµατισµού τους. Στα 

κοινοβουλευτικά συστήµατα η δυνατότητα αυτή θεωρείται επαρκής, διότι τα 

νοµοσχέδια συντάσσονται από έµπειρους πολιτικούς που συνήθως είναι µέλη του 

υπουργικού συµβουλίου, µε τη βοήθεια των επιτελείων τους10. 

Όσον αφορά στην επίδραση  που ασκούν στο σχεδιασµό των νόµων οι εξω-

νοµοθετικοί παράγοντες (λ.χ οι δικαστές), οι Huber & Shipan υποστηρίζουν ότι 

αρχικά γίνεται διάκριση µεταξύ σε χώρες µε παράδοση αστικού-κωδικοποιηµένου 

δικαίου και χώρες µε παράδοση άγραφου-περιπτωσιολογικού δικαίου. Θεωρούν ότι 

σε χώρες µε παράδοση άγραφου δικαίου, όπου εκτός από τις πράξεις του 

Κοινοβουλίου, «νόµοι» εκλαµβάνονται οι αποφάσεις και οι ερµηνείες των δικαστών, 

                                                 
9 Huber, John D., & Shipan, Charles R., Deliberate discretion? : The institutional foundations of 
bureaucratic autonomy, Cambridge University Press, 2002, σελ 11.  
10 Huber, John D., & Shipan, Charles R., Deliberate discretion? : The institutional foundations of 
bureaucratic autonomy, Cambridge University Press, 2002, σελ 72.  
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υπάρχει η τάση να σχεδιάζονται συγκεκριµένοι και λεπτοµερείς νόµοι µε στόχο τον 

περιορισµό της ερµηνευτικής δύναµης των δικαστών11. 

Αντιθέτως, σε χώρες µε παράδοση αστικού-κωδικοποιηµένου δικαίου, οι 

δικαστές ερµηνεύουν τους νόµους, είτε είναι αφηρηµένοι είτε συγκεκριµένοι. Έτσι 

µπορεί ο δικαστής, µε την προϋπόθεση ότι έχει διαφοροποιηµένη προτίµηση από την 

πολιτική που παράγεται, να την επηρεάσει στη φάση της υλοποίησης, αποκλίνοντας 

της ερµηνείας που επιθυµεί η εκτελεστική εξουσία. 

Ένας σοβαρός παράγοντας είναι η ύπαρξη ή µη συνασπισµένων 

κυβερνήσεων. Σε περιπτώσεις που έχουµε συνασπισµούς κυβερνήσεων και ο αριθµός 

των παικτών αυξάνεται, ο σχεδιασµός των νόµων αποτελεί σηµαντικό εργαλείο, ώστε 

το ένα κόµµα να ελέγξει το άλλο. Το νοµικό πλαίσιο καθίσταται πιο άκαµπτο, διότι 

το νοµοθετικό σώµα είναι διαιρεµένο. Παρόλα αυτά γίνεται προσπάθεια να 

ενσωµατωθούν στο νοµικό πλαίσιο οι στόχοι του συνασπισµού που το διαµορφώνει, 

µε αποτέλεσµα τη µείωση της ανεξαρτησίας των γραφειοκρατών.  

Επιπρόσθετα, µια εξίσου σηµαντική παράµετρος σχεδίασης ενός νόµου είναι 

και ο τελικός αριθµός των παρεχόµενων εξουσιοδοτικών διατάξεων για την έκδοση 

Προεδρικών ∆ιαταγµάτων ή Υπουργικών Αποφάσεων που θα εµπεριέχονται. Η 

ύπαρξη µεγάλου αριθµού υποδηλώνει την πρόθεση του νοµοθέτη να ρυθµίσει ένα 

ζήτηµα σε µελλοντική χρονική στιγµή που εκείνος θα καθορίσει. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο επιλέγεται ουσιαστικά ο αριθµός των παικτών µε τους οποίους θα 

συγκρουστεί, το χρονικό σηµείο αυτής της σύγκρουσης αλλά και ο τρόπος της. Σε 

άµεση συνάρτηση βρίσκεται και το ζήτηµα του χρόνου τελικής έκδοσης µιας 

εξουσιοδοτικής διάταξης, µε τις µεγάλες χρονικές καθυστερήσεις να θέτουν υπό 

σοβαρή αµφισβήτηση την ουσιαστική και ειλικρινή βούληση του νοµοθέτη να 

µεταρρυθµίσει µε τρόπο λεπτοµερή και τελικό ένα πεδίο ή µια πτυχή πολιτικής.  

Αν και οι υπουργοί και οι συνεργάτες τους θεωρείται ότι διαθέτουν την 

ικανότητα και την επάρκεια να σχεδιάσουν νόµους συγκεκριµένους και λεπτοµερείς, 

εν τούτοις η τελική επιλογή τους επηρεάζεται και από την ύπαρξη κυβερνητικής 

σταθερότητας. ∆ηλαδή όταν οι πολιτικές συνθήκες ευνοούν την κυβερνητική 

αστάθεια και οι πιθανότητες παραµονής στην εξουσία είναι λίγες, συνηθέστερα 

σχεδιάζονται αφηρηµένοι νόµοι. Στις περιπτώσεις ύπαρξης κυβερνήσεων 

συνασπισµού, αυξάνονται οι πιθανότητες σύγκρουσης µεταξύ πολιτικών και 

                                                 
11 Huber, John D., & Shipan, Charles R., Deliberate discretion? : The institutional foundations of 
bureaucratic autonomy, Cambridge University Press, 2002, σελ 193.   
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γραφειοκρατών. Αυτό απορρέει από το γεγονός ότι, όταν δηµιουργούνται πολιτικοί 

συνασπισµοί, ο αριθµός των παικτών διευρύνεται και οι νόµοι αναδεικνύονται σε 

µείζον εργαλείο ελέγχου του ενός κόµµατος έναντι του άλλου. Κατά συνέπεια, 

εφόσον το νοµοθετικό σώµα είναι διαιρεµένο, η νοµοθεσία γίνεται περισσότερο 

άκαµπτη, προσπαθώντας να ενσωµατώσει το σύνολο των επιθυµιών και των 

επιδιώξεων των κοµµάτων που µετέχουν στο συνασπισµό, µε αποτέλεσµα να 

µειώνονται τα περιθώρια δράσης των γραφειοκρατών.  

Ένας ακόµη παράγοντας επηρεασµού του τρόπου σχεδιασµού των νόµων 

είναι η χρονική συγκυρία της ψήφισής τους. Συνήθως, στην αρχή της 

κοινοβουλευτικής περιόδου ψηφίζονται νόµοι συγκεκριµένοι, εφόσον είναι νωπή 

ακόµη η έκφραση της λαϊκής εντολής και υπάρχει ισχυρή πολιτική βούληση για 

µεταρρυθµίσεις. Επιπλέον, στο διάστηµα των επόµενων ετών που ακολουθούν, 

δίδεται επαρκές χρονικό περιθώριο για την υλοποίηση των προωθούµενων 

µεταρρυθµίσεων.  

Συγκεφαλαιωτικά, όσο αυξάνεται η έκταση ενός νόµου και ο αριθµός των 

λεπτοµερών διατάξεων, τόσο περιορίζεται η ευχέρεια των γραφειοκρατών να τους 

εξειδικεύσουν. Ο σχεδιασµός συγκεκριµένων νόµων έχει ως αποτέλεσµα τη 

διαφάνεια προς τις προτιµήσεις του αρµόδιου Υπουργού και ικανότητα και γνώση εκ 

µέρους αυτού και των συνεργατών του, να ετοιµάσουν νοµοσχέδια µε διατάξεις 

συγκεκριµένου περιεχοµένου. Είναι πιο πιθανό να σχεδιαστούν συγκεκριµένοι νόµοι 

σε περίπτωση που δεν υπάρχει συµφωνία ανάµεσα σε επιλογές πολιτικών και 

γραφειοκρατών και όταν επιδιώκεται ο περιορισµός της ερµηνευτικής δύναµης των 

δικαστών. Ψήφιση νόµου στην αρχή της κοινοβουλευτικής περιόδου και ισχυρή 

πολιτική βούληση για την εφαρµογή αυτού οδηγεί στο σχεδιασµό συγκεκριµένων 

νόµων. Τέλος η επιδίωξη να ενταχθούν προτιµήσεις όλων σε ένα νόµο, όταν έχουµε 

συνασπισµούς κυβερνήσεων οδηγεί στη δηµιουργία εξειδικευµένου και άκαµπτου 

νοµικού πλαισίου. 

Επιπλέον, τα δικαστήρια είναι παίκτες αρνησικυρίας όταν εξετάζουν τη 

συνταγµατική νοµιµότητα κανονιστικών πράξεων ή διαταγµάτων12. Τα κανονιστικά 

διατάγµατα παρακολουθούνται προληπτικά για την συνταγµατικότητα τους από το 

Συµβούλιο της Επικρατείας13, έτσι µε τον τρόπο αυτό το δικαστήριο γίνεται παίκτης 

                                                 
12 Τσεµπελής, Γιώργος, Παίκτες αρνησικυρίας: Πως λειτουργούν οι Πολιτικοί Θεσµοί, Παπαζήσης, 
2008, σελ 324 
13 Σύνταγµα, άρθρο 95, παρ.1 εδάφ δ 
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αρνησικυρίας στην νοµοθετική διαδικασία. Αξιοσηµείωτο δε, είναι το γεγονός ότι την 

τελευταία δεκαετία οι κυβερνήσεις επιλέγουν τον τύπο των Υπουργικών Αποφάσεων 

(αυξάνεται ο αριθµός τους), οι οποίες ελέγχονται ex post για την συνταγµατικότητά 

τους κατόπιν προσφυγής της διοίκησης14. εποµένως, µε τον τρόπο αυτό παραβλέπεται 

το ΣτΕ15 και οι δικαστές παύουν να είναι παίκτες αρνησικυρίας. 

Στην Ελλάδα ο κορπορατισµός δεν έχει εξελιχθεί. ∆εν υφίσταται επίσηµη, 

θεσµική αλληλεπίδραση και διαπραγµάτευση µεταξύ κοινωνικών εταίρων και 

κράτους
16 µε τη µορφή του “concertation”, όπου σύµφωνα µε την Τριανταφύλλου17 

είναι οι θεσµοθετηµένοι µηχανισµοί παραγωγής κοινωνικής συναίνεσης, στη 

σχεδίαση των δηµοσίων πολιτικών. Ωστόσο, η έλλειψη αυτής της συνεργασίας και 

αλληλεπίδρασης µεταξύ κράτους και κοινωνικών εταίρων χαρακτηρίζει τον 

κορπορατισµό ως «εξαρθρωµένο»18. Τέλος, η θεωρία νοµοθέτησης επισηµαίνει ότι ο 

χαµηλός βαθµός κορπορατισµού αποτελεί αιτία συγκεκριµένων νόµων, αλλιώς δεν θα 

απαιτούνταν λεπτοµερειακή ρύθµιση19. 

2.2 Η Νοµοθετική ∆ιαδικασία και τα Θεσµικά Εργαλεία 
 

Στη µεταπολιτευτική Ελλάδα οι κυβερνήσεις που προκύπτουν  είναι κατά 

κύριο λόγο µονοκοµµατικές, και όπως προβλέπεται από το Σύνταγµα απολαµβάνουν 

της εµπιστοσύνης της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. Σε θεωρητικό επίπεδο αυτό 

σηµαίνει ότι νοµοθετικά είναι ισχυρές, εφόσον η κοµµατική ηγεσία ελέγχει 

αποτελεσµατικά τα µέλη της κοινοβουλευτικής οµάδας και µπορεί να επιβάλλει αυτό 

που λέγεται «κοµµατική πειθαρχία», όπου τα ελληνικά κοινοβουλευτικά κόµµατα 

παρουσιάζονται να είναι ικανά να την επιβάλλουν στους βουλευτές. Με τον τρόπο 

αυτό η κυβέρνηση ανάγεται σε ένα παίκτη αρνησικυρίας, µε υψηλή εσωτερική 

συνοχή, που µπορεί και δρα ως ενιαίος δρών στην νοµοθετική διαδικασία20. 

Οι κανόνες ορισµού και ελέγχου της ατζέντας άπτονται κυρίως ένα σύνολο 

θεσµικών ρυθµίσεων, τις οποίες παραχωρούν τα συντάγµατα στις κυβερνήσεις, 

                                                 
14 Alexopoulos, Aris: Greece Government as the dominant player, υπό έκδοση σελ 15, 36 διάγραµµα 3 
15 Συµβούλιο της Επικρατείας 
16 Vergunst, Noel, The role of corporatism and consensus democracy in socio-economic policy making 
and performance: A comparative analysis of twenty countries, σελ 109 
17 Triantafillou Polyxeni, Greece: Political competition in a majoritarian system, σελ 109  
18 Lavdas, Kostas, Interest groups in disjointed corporatism:Social dialogue in Greece and European 
‘competitive corporatism’, West politics 2005, σελ 298 
19 Huber, John D., & Shipan, Charles R., Deliberate discretion? : The institutional foundations of 
bureaucratic autonomy, Cambridge University Press, 2002, σελ 191.  
20 Alexopoulos, Aris: Greece Government as the dominant player, υπό έκδοση, σελ 6 και Τσεµπελής, 
Γιώργος, Παίκτες αρνησικυρίας: Πως λειτουργούν οι Πολιτικοί Θεσµοί, Παπαζήσης, 2008 
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διασφαλίζοντάς τους το πλεονέκτηµα θέσης στη νοµοθετική διαδικασία. Κατά το 

Σύνταγµα της Ελλάδος «το δικαίωµα πρότασης νόµων ανήκει στη Βουλή και την 

Κυβέρνηση»21. Έτσι έχουµε δύο διακριτά στάδια για την εξέλιξη της παραγωγής 

νόµου. 

Το πρώτο στάδιο, όπου το νοµοθέτηµα κατατίθεται στην αρµόδια επιτροπή 

και ψηφίζεται αρχικά κατ’ αρχή, έπειτα κατ’ άρθρο και εν τέλει στο σύνολό του. Με 

το πέρας της συνταγµατικής αναθεώρησης του 200122 έχει το δικαίωµα και να 

ψηφίσει και να τροποποιήσει το αρχικό κείµενο, καθώς και να το υποβάλλει στην 

ολοµέλεια µαζί µε την έκθεσή της. 

Το δεύτερο στάδιο, όπου µε την προϋπόθεση ότι το νοµοθέτηµα 

υπερψηφίζεται από τα 4/5 της επιτροπής, υποβάλλεται στην ολοµέλεια απευθείας για 

ψήφιση. Αντίθετα, το νοµοθέτηµα που έχει τροποποιήσει η επιτροπή µεταβιβάζεται, 

συζητείται και ψηφίζεται από την ολοµέλεια σε ένα ή τρεις γύρους, οπότε ή 

υπερψηφίζεται είτε επιστρέφει για διορθώσεις στην επιτροπή. 

Οι κυβερνήσεις διαθέτουν ορισµένα θεσµικά εργαλεία, προκειµένου να 

ελέγχουν την κοινοβουλευτική ατζέντα. Τα εργαλεία αυτά είναι: 

I. Ψήφος εµπιστοσύνης. Πρόκειται για ένα θεσµικό εργαλείο ελέγχου της 

νοµοθετικής διαδικασίας, κυρίως όταν συνδέεται µε την ψήφιση ενός 

νοµοσχεδίου. 

II. ∆υνατότητα διάλυσης του Κοινοβουλίου. Στην Ελλάδα οι κυβερνήσεις 

έχουν αποκλειστικό δικαίωµα να διαλύουν το κοινοβούλιο ακόµα και 

στην περίπτωση που έχουν την εµπιστοσύνη του, µε πρόφαση λόγους 

ζωτικού εθνικού συµφέροντος. Είναι γεγονός όµως ότι οι κυβερνήσεις 

εκµεταλλεύονται αυτό το θεσµικό µέτρο χάριν αιφνιδιασµού της 

αντιπολίτευσης και µε σκοπό τη διατήρηση του εκλογικού 

προβαδίσµατος στις επερχόµενες εκλογές. 

III. Χρονικοί περιορισµοί. Ο Πρόεδρος του Κοινοβουλίου θέτει το 

χρονοδιάγραµµα της νοµοθετικής λειτουργίας. Με δεδοµένο ότι ο 

Πρόεδρος της Βουλής προέρχεται πάντοτε από το κυβερνών κόµµα, οι 

ελληνικές κυβερνήσεις δύνανται να ελέγχουν το χρονοδιάγραµµα της 

Βουλής. Ενώ, ο χαρακτηρισµός ενός νοµοσχεδίου ως επείγον, µπορεί να 

οδηγήσει στην ψήφισή εντός 24 ωρών. Αυτό συµβαίνει διότι οι 

                                                 
21 Σύνταγµα , άρθρο 73, παρ.2 
22 Σύνταγµα, άρθρο 70, παρ.2 
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κυβερνήσεις ελέγχουν την κανονική λειτουργία της Βουλή. 

Αξιοσηµείωτο δε είναι το γεγονός ότι χρησιµοποιείται σπάνια αυτή 

θεσµική εξαίρεση, καθώς η κυβέρνηση ασκεί αποτελεσµατικό έλεγχο 

στην κανονική νοµοθετική διαδικασία για να επιτύχει την ψήφιση ενός 

νοµοσχεδίου εντός εβδοµάδας από την έναρξη συζήτησης του23 

IV. Κανόνες αλληλουχίας στη νοµοθετική λειτουργία. Το εργαλείο αυτό 

περικλείει και τη δυνατότητα του Προέδρου της Βουλής να δίνει 

προτεραιότητα στα νοµοσχέδια και όχι στις προτάσεις νόµου. Παρόµοιο 

θεσµικό εργαλείο που µπορεί να χρησιµοποιήσει το κυβερνών κόµµα 

είναι η δυνατότητα του υπουργού να εισάγει κατά τη διάρκεια της 

συζήτησης τροποποιήσεις στο κείµενο του νοµοθετήµατος µε την 

πρόφαση µικρών τεχνικών βελτιώσεων, µε την προϋπόθεση ότι διαθέτει 

την πλειοψηφία στην επιτροπή ή την ολοµέλεια. Επιπρόσθετα, στην 

κατηγορία αυτή εντάσσεται και η δυνατότητα της κυβέρνησης µέσω του 

Προέδρου της βουλής να αναστείλει την συζήτηση µη κυβερνητικών 

νοµοθετηµάτων, ακόµα και µέχρι το τέλος της κοινοβουλευτικής 

περιόδου. Η Βουλή δεν διακόπτει τελείως τις εργασίες της κατά τη 

θερινή περίοδο, αλλά λειτουργεί σε θερινά τµήµατα µε το 1/3 των 

βουλευτών. Εποµένως, νοµοθετήµατα που δεν εµπίπτουν στην 

αρµοδιότητα της ολοµέλειας, µπορούν να ψηφιστούν σε θερινό τµήµα, 

εκτός κανονικής νοµοθετικής διαδικασίας24. 

V. Κανόνες περιορισµού των τεχνικών τροποποιήσεων. Μετά την 

συνταγµατική αναθεώρηση του 2001, απαγορεύεται η ενσωµάτωση µη 

σχετικών µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο διατάξεων, παρόλο που η 

πρακτική αυτή συνεχίζει να υφίσταται. 

Η δυνατότητα της κυβέρνησης να ελέγχει το πρόγραµµα των εργασιών της 

Βουλής της δίνει την δυνατότητα να µπορεί να ασκεί πίεση στους βουλευτές, που 

µπορεί πολλές φορές να µην είναι απαραίτητα, αλλά συνιστά ταυτόχρονα και 

στρατηγική επιλογή ώστε να περιορίσει τη δηµοσιότητα και τις αντιδράσεις που 

προκύπτουν από προωθούµενες νοµοθετικές ρυθµίσεις. Με τον τρόπο αυτό οι 

διάφορες οµάδες πίεσης δεν προλαβαίνουν να κινητοποιήσουν τα µέλη τους και να 

ενηµερώσουν την κοινή γνώµη για τις θέσεις τους, ώστε να µπλοκάρουν την ψήφιση 

                                                 
23 Alexopoulos, Aris: Greece Government as the dominant player, υπό έκδοση, σελ 12 
24 Σύνταγµα, άρθρο 71 
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ενός νοµοσχεδίου. Ενώ η κυβέρνηση κάνει την πρώτη κίνηση ορίζοντας το πρόβληµα 

και τις εναλλακτικές του, γεγονός που επιτρέπει και τον έλεγχο του πολιτικού 

κόστους
25. 

Τέλος, πρέπει να αναφέρουµε τη δυνατότητα που δίνεται στη διοίκηση από το 

Σύνταγµα να νοµοθετεί µε κανονιστικές πράξεις και κανονιστικά διατάγµατα 

(Υπουργικές Αποφάσεις- ΥΑ και Προεδρικά ∆ιατάγµατα Π∆). Τα Π∆ εκδίδονται από 

τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, αλλά πρέπει να υπάρξει υπογραφή και του αρµόδιου 

Υπουργού. Προϋπόθεση είναι να δίδεται ειδική εξουσιοδότηση για τη ρύθµιση ενός 

θέµατος στη διοίκηση µε διάταξη νόµου. Ένας νόµος που ψηφίζεται στη Βουλή 

µπορεί να αφήνει τη ρύθµιση «ειδικότερων θεµάτων µε τοπικό ενδιαφέρον, ή µε 

χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτοµερειακό26» στη διοίκηση, µεταφέροντας την νοµοθετική 

αρµοδιότητα από τη Βουλή στην Κυβέρνηση και αφήνοντας την ειδικότερη ρύθµιση 

θεµάτων στην διακριτική ευχέρεια της τελευταίας. 

Επίσης, θα µπορούσαµε να σηµειώσουµε σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης η 

κυβέρνηση µπορεί να παρακάµψει πλήρως την τυπική παραγωγή νόµων, µέσω της 

έκδοσης υπουργικών αποφάσεων, προεδρικών διαταγµάτων ή αυτόνοµων 

νοµοθετικών πράξεων σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης. Μολαταύτα, η εκάστοτε 

κυβέρνηση µπορεί να κάνει αλόγιστη χρήση αυτής της δυνατότητας, όταν επιθυµεί να 

προωθήσει την ατζέντα της εκτός της δικαιοδοσίας του κοινοβουλευτικού ή και 

δικαστικού ελέγχου, µε την προϋπόθεση ότι πρόκειται για υπουργική απόφαση. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
25 Alexopoulos, Aris: Greece Government as the dominant player, υπό έκδοση σελ 22-23 
26 Σύνταγµα, άρθρο 43 
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Κεφάλαιο 3 
 

Πολεοδοµία-Χωροταξία και Προστασία Περιβάλλοντος 
 
 Ένας από τους σηµαντικότερους φυσικούς όρους είναι η έννοια του «χώρου», 

καθώς αποτελεί το απαραίτητο συστατικό για τη διατήρηση των οικοσυστηµάτων και 

της Βίο-ποικιλότητας, αλλά και για το σύνολο των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων. 

Εξαιτίας, όµως, της περιορισµένης διαθεσιµότητας του, παρατηρείται σε πολλές 

περιπτώσεις οι ανθρώπινες ανάγκες να έρχονται σε σύγκρουση µε την διατήρηση της 

φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς. Μοναδικός τρόπος για την αποφυγή τέτοιου 

είδους συγκρούσεων αποτελεί η χωροταξική και πολεοδοµική µελέτη, µε την οποία 

δύναται να κατανοηθούν οι ποικίλες ιδιοµορφίες, η κατανοµή των χρήσεων της γης 

µε στόχο τη διατήρηση των πολύτιµων συστατικών στοιχείων της, ο σχεδιασµός των 

υποδοµών, ώστε να εξυπηρετούνται ικανοποιητικά οι ανθρώπινες ανάγκες, χωρίς να 

κατακερµατίζεται το φυσικό περιβάλλον και η θέσπιση και εφαρµογή κανόνων για 

την οµαλή διεξαγωγή των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Η ελληνική κοινωνία από τη 

µεταπολίτευση και έπειτα προέβηκε σε ψήφιση θεµελιωδών νόµων, χάριν 

διευθέτησης των προαναφερόµενων θεµάτων. 

Έτσι, στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει µια προσπάθεια ανάλυσης της εξελικτικής 

πορείας του Πολεοδοµικού και Χωροταξικού σχεδιασµού στην Ελλάδα, σε 

συνάρτηση µε την Προστασία του Περιβάλλοντος. Παρουσιάζονται εν συντοµία 

κάποιες βασικές παράµετροι αναφορικά µε τον πολεοδοµικό και χωροταξικό 

σχεδιασµό, ενώ, θα δούµε και την συµβολή τους στην Προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. Ωστόσο, σε επόµενο κεφάλαιο, θα παραθέσουµε 4 θεµελιώδεις 

νόµους για τους προαναφερθέντες τοµείς, οι οποίοι έχουν τεθεί σε εφαρµογή τα 

τελευταία 36 χρόνια. 

3.1 Ιστορικό πλαίσιο 
 

Είναι κοινός τόπος ότι οι ραγδαίες διαδικασίες αστικοποίησης των πρώτων 

µεταπολεµικών δεκαετιών και οι σηµαντικές αλλαγές που παρατηρήθηκαν στην 

περιφερειακή οργάνωση του παραγωγικού συστήµατος στις δεκαετίες του '60 και '70, 

έλαβαν χώρα, χωρίς να έχει συγκροτηθεί στην Ελλάδα ένα δεσµευτικό πλαίσιο 

ρυθµίσεων για το χωροταξικό προγραµµατισµό των έργων, των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων και λειτουργιών. 
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Έτσι, ενώ στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες την αντίστοιχη περίοδο, ο 

χωροταξικός και πολεοδοµικός σχεδιασµός αναδεικνύονται σε βασικές πολιτικές του 

παρεµβατικού και κοινωνικού κράτους, στην Ελλάδα, αντίθετα, κυριαρχεί η λογική 

της µη επέµβασης εκ µέρους της πολιτείας και η απουσία κάθε σχεδιασµού µε 

αναπτυξιακά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια. 

Οι συνέπειες της άναρχης και αλόγιστης αυτής µεταπολεµικής ανάπτυξης 

υπήρξαν καταλυτικές για τη γεωγραφική οργάνωση του ελληνικού χώρου. Η 

πληθυσµιακή αποδυνάµωση της επαρχίας, η όξυνση των περιφερειακών ανισοτήτων, 

η εδραίωση ενός διπολικού σχήµατος κέντρου/περιφέρειας, η υστέρηση των αστικών 

υποδοµών, η συµφόρηση και υποβάθµιση του περιβάλλοντος στις µεγάλες πόλεις, 

καθώς και η φθορά ή η απώλεια σηµαντικών και αναντικατάστατων φυσικών και 

πολιτιστικών πόρων, υπήρξαν µερικά από τα κύρια χαρακτηριστικά του µοντέλου της 

"άγριας" ανάπτυξης του ελληνικού χώρου που ακολουθήθηκε την περίοδο 1950 - 

1980. Η πρώτη ουσιαστική προσπάθεια ξεκίνησε το 1983 µε την ψήφιση του 

Οικιστικού Νόµου. 

 

3.2 Πολεοδοµικός και Χωροταξικός Σχεδιασµός 
 
Ο σχεδιασµός µε κριτήριο τον χώρο διαχωρίζεται σε εθνικό, περιφερειακό, 

τοπικό ή διακρατικό, ανάλογα µε την αναφορά του σε επίπεδο χώρας, περιφέρειας, 

τόπου ή περισσότερων του ενός κρατών. Όταν περιλαµβάνει γενικές αρχές και 

κατευθύνσεις για ευρύτερη περιοχή, όπως είναι ο εθνικός χώρος ή η περιφέρεια, 

ονοµάζεται χωροταξικός. Στενότερη έννοια αποτελεί ο πολεοδοµικός σχεδιασµός, 

καθώς σχετίζεται µε την πόλη και γενικότερα την αστική και αγροτική περιοχή. 

 

Α. Ο φυσικός σχεδιασµός    
 
          Οι ρίζες του σχεδιασµού εντοπίζονται στις αρχές του εικοστού αιώνα, ως µία 

απλοϊκή διαδικασία παραγωγής σχεδιαγραµµάτων για την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων της πόλεως, τα οποία ήταν µάλλον απλά λόγω της σχετικής αρµονίας 

που επικρατούσε µεταξύ της πόλης και της υπαίθρου. Γενικότερα, για τους τεχνικούς 

επιστήµονες ο σχεδιασµός σηµαίνει φυσική απεικόνιση στοιχείων του φυσικού 

χώρου (δρόµοι, πλατείες, χρήσεις γης κ.λπ.).  
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  Όµως, η πρώιµη πολεοδοµία, που αποτελούσε την τέχνη της αρµονικής 

ανάπτυξης των πόλεων, έδωσε τη θέση της στην κλασική πολεοδοµία από τη 

δεκαετία του 1960. Σε εκείνη τη δεκαετία στο δυτικό κόσµο εµφανίζονται µεγάλες 

κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές στα αστικά κέντρα. Πρόκειται για τη µετακίνηση 

πληθυσµών από την ύπαιθρο προς την πόλη, η οποία ανατρέπει τη µέχρι τότε 

ισορροπία µεταξύ αυτών των δύο πόλων.  

  Η ανάπτυξη της διοικητικής επιστήµης και ιδιαίτερα η σύνδεση µε τα 

πρότυπα λήψης αποφάσεων έχουν ως συνέπεια την ορθολογική θεµελίωση του 

σχεδιασµού και την προσέγγισή του ως τµήµατος της δηµόσιας πολιτικής. Ο 

µεταπολεµικός προγραµµατισµός δέχεται τις επιρροές των κοινωνικών επιστηµόνων 

και η πόλη αποτελεί αντικείµενο µίας συστηµικής θεώρησης, µε την έννοια ότι 

εξετάζεται ως ένα σύστηµα το οποίο συνθέτουν διάφορες αλληλοεξαρτώµενες 

δραστηριότητες. Πάντως, αυτή η εξέλιξη δεν µετέβαλε τη φυσιογνωµία του 

σχεδιασµού, αλλά απλώς άλλαξε τη µεθοδολογία του. Από «τεχνικοδιοικητική» 

διαδικασία απεικόνισης των στοιχείων του φυσικού χώρου (π.χ. µε χάρτες ή 

σχεδιαγράµµατα) εξελίχθηκε σε µία διαδικασία προετοιµασίας αποφάσεων για την 

επίτευξη στόχων µέσα από την προσφυγή σε επιθυµητά µέσα, προκειµένου να 

αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα των οικισµών. Η πολυπλοκότητα την οποία άρχισαν 

να εµφανίζουν τα οικιστικά σύνολα οδήγησε στη συνδροµή των κοινωνικών 

επιστηµόνων, ενώ αρχικά η πολεοδοµία απασχολούσε µόνο τους τεχνικούς. Αυτή η 

ορθολογική προσέγγιση για τη διαδικασία λήψης κρίσιµων αποφάσεων µπορεί να 

αφορά κάθε κρατική δραστηριότητα και εποµένως µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο 

σχεδιασµού όχι µόνο η πολεοδοµία, αλλά και άλλα φαινόµενα που κείνται στο πεδίο 

της πολιτειακής αρµοδιότητας, µεταξύ των οποίων είναι και ο πολιτισµός27.    

            Ο σχεδιασµός της πόλης συνιστά πλέον ένα διεπιστηµονικό αντικείµενο και 

όχι απλώς µία διαδικασία που µονοπωλούνταν από τους τεχνικούς επιστήµονες και 

τους πολιτικούς παράγοντες. Αυτή η διεπιστηµονική προσέγγιση οδήγησε στην 

ανάδυση της επιστήµης της πολεοδοµίας και της χωροταξίας. Εφόσον η πόλη 

αποτελεί ένα δυναµικό και εξελισσόµενο σύστηµα αλληλοεξαρτώµενων 

δραστηριοτήτων ο σχεδιασµός θα πρέπει να έχει παρόµοιο χαρακτήρα, δηλαδή να 

θεµελιώνεται ως ένας συνεχής κύκλος. Η γραµµική διαδικασία του σχεδιασµού ως 

τεχνικής διαδικασίας που περιλαµβάνει τη διερεύνηση, την ανάλυση και το σχέδιο, 

                                                 
27 Αντώνιος Μανιάτης, Η εξελικτική πορεία του Πολεοδοµικού σχεδιασµού, Ιανουάριος 2009, 
www.nomosphysis.org.gr 
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πρέπει να αντικατασταθεί από τη συνεχή, κυκλική διαδικασία, η οποία -βασισµένη 

στο ορθολογικό µοντέλο λήψης των αποφάσεων- προϋποθέτει µία σειρά από φάσεις, 

οι κυριότερες από τις οποίες είναι: α. ο προσδιορισµός του προβλήµατος προς 

επίλυση, β. η διατύπωση των στόχων, γ. η δηµιουργία και αξιολόγηση των 

εναλλακτικών προτάσεων, δ. η επιλογή της προτιµώµενης εναλλακτικής πρότασης, ε. 

η εφαρµογή της πρότασης που επιλέχθηκε και στ. η παρακολούθηση της πορείας του 

σχεδιασµού. Η µέτρηση των αποτελεσµάτων συνεπώς ενδέχεται να αποτιµηθεί ως 

δηλωτική περαιτέρω εµπλοκής µε την επίλυση του προβλήµατος. Σε αυτό το κυκλικό 

σχήµα το σχεδιάγραµµα της τεχνικής διαδικασίας δεν αποτελεί από µόνο του 

σχεδιασµό, αλλά µία από τις τεχνικές αξιολόγησης των εναλλακτικών προτάσεων. Η 

αντιµετώπιση της πόλης ως συστήµατος (συστηµική θεώρηση) και η εφαρµογή της 

κυκλικής διαδικασίας αποτελούν τα χαρακτηριστικά της µορφής εκείνης σχεδιασµού 

που ονοµάζεται «καθολικός σχεδιασµός28». 

  Μολονότι ο σχεδιασµός δεν ταυτίζεται πλέον µε το σχεδιάγραµµα 

απεικόνισης των φυσικών στοιχείων, αλλά µε αυτόν προγραµµατίζονται οι αποφάσεις 

που εστιάζουν στην οργάνωση των οικισµών, το πεδίο αναφοράς του παραµένει 

µονοσήµαντο, συνιστάµενο στα χωρικά στοιχεία των πόλεων, εποµένως παραµένει 

στο παραδοσιακό πλαίσιο του φυσικού σχεδιασµού29. 

  Αυτή η αλλαγή µεθοδολογίας, από την τεχνική διαδικασία παραγωγής 

σχεδίων σε ορθολογικό τρόπο λήψης αποφάσεων, κατά κανόνα δεν έχει υιοθετηθεί 

από το ελληνικό πολεοδοµικό σύστηµα, στο οποίο ο φυσικός σχεδιασµός εξαντλείται 

µε τη δηµιουργία του σχεδίου. Το σχέδιο πόλεως ή ρυµοτοµικό σχέδιο ή πολεοδοµική 

µελέτη αποτελεί ένα τεχνικό σχεδιάγραµµα που καθορίζει τους δοµήσιµους ή 

οικοδοµήσιµους χώρους (αυτούς που προορίζονται για ανέγερση κτιρίων), τους 

όρους δόµησης (µε σηµαντικότερο το συντελεστή δόµησης, ο οποίος και καθορίζει 

την πυκνότητα της περιοχής) και τις χρήσεις γης (τον τρόπο λειτουργικής 

χρησιµοποίησης της περιοχής του σχεδίου ή τµήµατός της), δηλαδή δεν ενδιαφέρεται 

για τα µη χωρικά, οικονοµικής και κοινωνικής φύσεως, στοιχεία. Η κρατική 

επέµβαση έχει ως στόχο την ικανοποίηση των αναγκών της πόλης που ανάγονται 

                                                 
28 “Comprehensive Planning”  
29 “Physical Planning” 
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στην υγιεινή, την ασφάλεια, την αισθητική και τη γενική οικονοµία, ενώ στις ανάγκες 

αυτές προστέθηκε µεταγενέστερα και η προστασία του αστικού περιβάλλοντος30.  

   Εξ άλλου, εξαίρεση εφαρµογής του καθολικού σχεδιασµού στην ελληνική 

έννοµη τάξη αποτελούν οι νόµοι 1515/1985 και 1561/1985 που αφορούν το 

ρυθµιστικό σχέδιο της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης αντίστοιχα. Είναι αξιοπρόσεκτο 

ότι το ρυθµιστικό σχέδιο δεν ορίζεται ως διάγραµµα αλλά ως το σύνολο των στόχων, 

των κατευθύνσεων, των προγραµµάτων και των µέτρων που προβλέπονται από τους 

νόµους αυτούς ως αναγκαία στοιχεία για τη χωροταξική και πολεοδοµική οργάνωση 

της περιοχής. Άρα, το ρυθµιστικό σχέδιο έχει επισήµως τη µορφή τρόπου λήψης 

αποφάσεων για την οργάνωση της Αθήνας ή της Θεσσαλονίκης και η εφαρµογή του 

πραγµατοποιείται µε µέτρα και εκπόνηση και έγκριση σχετικών διαγραµµάτων31.  

 Το πρόγραµµα προστασίας περιβάλλοντος περιλαµβάνει τα µέτρα και τις 

κατευθύνσεις για την αναβάθµιση και προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος καθενός από τα δύο κέντρα, και ειδικότερα, µεταξύ άλλων: α) την 

οικολογική συγκρότηση, την προστασία της γεωργικής γης, των δασών, των 

υγροτόπων και άλλων στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος, β) την προστασία του 

τοπίου και των ειδικών περιοχών φυσικού κάλλους, γ) την προστασία της ιστορικής 

και πολιτιστικής κληρονοµιάς, δ) τον περιορισµό της ρύπανσης, και ε) την 

αναβάθµιση των ιδιαίτερα υποβαθµισµένων περιοχών.  

  

Β. Ο συµµετοχικός και ολοκληρωµένος σχεδιασµός  
  

 Ο φυσικός χαρακτήρας του πολεοδοµικού σχεδιασµού οφείλεται στην 

αρχιτεκτονική παιδεία των περισσότερων πολεοδόµων και στο γεγονός ότι ο 

«τεχνικοκρατικός» σχεδιασµός των πρώτων χρόνων µετατράπηκε απλώς σε 

«τεχνοκρατικό», αποκοµµένο από την κοινωνική πραγµατικότητα. Καθώς ο 

καθολικός σχεδιασµός δεν µπόρεσε να δώσει τις αναµενόµενες λύσεις, προέκυψαν 

νέες κατευθύνσεις, οι οποίες οδήγησαν τελικά στην προσέγγιση του 

προγραµµατισµού όχι ως τεχνικής διαδικασίας αλλά ως µίας κοινωνικοπολιτικής 

                                                 
30 Αντώνιος Μανιάτης, Η εξελικτική πορεία του Πολεοδοµικού σχεδιασµού, Ιανουάριος 2009, 
www.nomosphysis.org.gr 
31 Αντώνιος Μανιάτης, Η εξελικτική πορεία του Πολεοδοµικού σχεδιασµού, Ιανουάριος 2009, 
www.nomosphysis.org.gr 
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δραστηριότητας, χάρη και στην κοινοτική δράση, η οποία κινητοποίησε τους πολίτες 

για τη συµµετοχή τους στα θέµατα αυτά.   

 Προέκυψε ο συµµετοχικός σχεδιασµός, που στηρίζεται στην αρµονική 

συνεργασία των φορέων του, δηλαδή του κράτους, των πολεοδόµων και των πολιτών. 

Εφόσον ο σχεδιασµός κατατείνει στη διανοµή σπάνιων πόρων (π.χ. γη, κτίρια, χώροι 

πρασίνου κλπ.), έχει έκδηλο τον πολιτικό χαρακτήρα. Μάλιστα, στο πλαίσιο της 

ευρύτερης πολιτικής διαδικασίας στον οποίο αυτός εντάσσεται, τίθεται και θέµα 

προστασίας των λιγότερων προνοµιούχων κοινωνικών οµάδων.  

 Αυτές οι νέες κατευθύνσεις του πολεοδοµικού σχεδιασµού (συµµετοχικός 

σχεδιασµός ως κοινωνικοπολιτική δραστηριότητα) οδήγησαν και στη µεταβολή του 

περιεχοµένου του. Η σύγχρονη µορφή του, η οποία ονοµάζεται «ολοκληρωµένος 

σχεδιασµός», είναι εµπλουτισµένη µε τα µη χωρικά στοιχεία (π.χ. ανεργία, 

απασχόληση, κοινωνικός αποκλεισµός κ.λπ.) και είναι εναρµονισµένη µε τη βιώσιµη 

ανάπτυξη, η οποία δεν περιορίζεται στην περιβαλλοντική αειφορία αλλά 

περιλαµβάνει και την κοινωνική.  

            Το ελληνικό πολεοδοµικό σύστηµα διέπεται από τη «φυσιοκεντρική» 

αντίληψη και δη κατά κανόνα νοούµενη ως τεχνικο-διοικητική διαδικασία 

παραγωγής σχεδιαγραµµάτων για την ικανοποίηση των αναγκών της πόλης. Εξαίρεση 

εισάγει  το άρθρο 12 του ν. 2472/1999, µε το οποίο προβλέπονται τα Σχέδια 

Ολοκληρωµένων Αστικών Παρεµβάσεων (ΣΟΑΠ). Τα σχέδια αυτά εκπονούνται και 

εγκρίνονται για την προώθηση ολοκληρωµένων στρατηγικών αστικού σχεδιασµού σε 

πόλεις ή τµήµατά τους, καθώς και σε ευρύτερες αστικές περιοχές που παρουσιάζουν 

κρίσιµα και σύνθετα προβλήµατα αναπτυξιακής υστέρησης, κοινωνικής και 

οικονοµικής συνοχής, περιβαλλοντικής υποβάθµισης και ποιότητας ζωής. 

Παρατηρείται ότι, για µία ακόµη φορά στην ιστορία, η πολυπλοκότητα των 

κοινωνικών προβληµάτων των κατοίκων οδηγεί σε εκσυγχρονισµό του σχεδιασµού. 

Πάντως, ενώ θεσµοθετείται η συµβουλευτική συµµετοχή, οι πολίτες και οι µη 

κυβερνητικές οργανώσεις δεν φαίνεται να συµµετέχουν στην αρχική φάση του 

σχεδιασµού, δηλαδή στη διαµόρφωση των επιλογών, των στόχων και 

προτεραιοτήτων.   

    

 
 



 30

3.3 Η Προστασία του Περιβάλλοντος και η Συµβολή της Χωροταξίας-
Πολεοδοµίας 

 

Α. ∆όµηση σε περιοχές εντός και εκτός σχεδίου32  

 

Σε διεθνές επίπεδο γίνεται διάκριση µεταξύ περιοχών µε σχέδιο πόλεως, οι 

οποίες προορίζονται για   δόµηση, και περιοχές εκτός σχεδίου, στις οποίες κανόνα 

αποτελεί η  απαγόρευση δόµησης, η οποία επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση, κυρίως για 

σκοπούς που εξυπηρετούν την αγροτική εκµετάλλευση. Η εξέλιξη του σχετικού 

ζητήµατος στην Ελλάδα συνδέεται  µε τις οικονοµικές και κοινωνικές αναστατώσεις 

που σφράγισαν την ιστορία του νέου  ελληνικού κράτους.   

Παρότι υφίσταται τυπικά η διάκριση µεταξύ εντός και εκτός σχεδίου 

περιοχών, στην πράξη η διάκριση αυτή έχει µόνο σχετική σηµασία, γιατί κανόνα και 

στις δύο περιπτώσεις αποτελεί η δόµηση, µε τη διαφορά ότι στις εκτός σχεδίου 

περιοχές η αρτιότητα ορίζεται βασικά στα 4 στρέµµατα, αλλά προβλέπονται και 

αρκετές παρεκκλίσεις µε µικρότερη αρτιότητα. Εκτιµάται ότι ο εξωαστικός χώρος 

στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει το 95% της συνολικής επιφάνειας της χώρας, από τον 

οποίο το 22% καλύπτουν οι δασικές εκτάσεις. Το 67% διέπεται από τη γενική 

νοµοθεσία για την εκτός σχεδίου δόµηση. Μόλις το 11% του εξωαστικού χώρου 

διαθέτει διατάγµατα για τις χρήσεις γης και τους ειδικούς όρους δόµησης, όταν το 

αντίστοιχο ποσοστό στην Αγγλία φθάνει το 95%, στη Γαλλία το 50% και στη ∆ανία 

το 100%. Στις περισσότερες δυτικοευρωπαϊκές χώρες απαγορεύεται η δόµηση στον 

εξωαστικό χώρο, µε ελάχιστες εξαιρέσεις που εξετάζονται κατά περίπτωση και µε 

αυστηρές προδιαγραφές. Η δόµηση µε βάση µια γενική νοµοθεσία, όπως στην 

Ελλάδα, συναντάται στις ΗΠΑ αλλά µε πολύ διαφορετικά δεδοµένα, π.χ. η αρτιότητα 

µπορεί να φθάνει στα δεκάδες εκτάρια. 

Συνέπεια του υφιστάµενου καθεστώτος είναι ότι οι εξωαστικές περιοχές, που 

στο µεγαλύτερο µέρος τους αποτελούνται από γεωργικές, κτηνοτροφικές, δασικές 

εκτάσεις και ευαίσθητα οικοσυστήµατα, ανάµεσα στα οποία περιλαµβάνονται τα 

νησιά και γενικά οι παράκτιες  περιοχές, συρρικνώνονται, κατακερµατίζονται και 

υποβαθµίζονται από τη διάσπαρτη δόµηση. 

                                                 
32 Κώστας Κουσούλης, Χωροταξικός Σχεδιασµός και Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος, Οκτώβριος 
2008, www.nomosphysis.org.gr 
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Η ελκυστικότητα της εκτός σχεδίου δόµησης οφείλεται όχι µόνο σε 

οικονοµικούς λόγους, αλλά και στη συνεχή επιδείνωση του αστικού περιβάλλοντος, 

δηλ. των εντός σχεδίου περιοχών: η πολεοδοµική νοµοθεσία, παρά τις αλλεπάλληλες 

τροποποιήσεις της, στερείται ρυθµίσεων για την ποιότητα του αστικού περιβάλλοντος 

και παραµένει προσανατολισµένη στην µέγιστη δυνατή εκµετάλλευση του χώρου µε 

τη δόµηση και τη σφράγιση κάθε εδαφικής επιφάνειας. Η αρνητική εικόνα 

ολοκληρώνεται µε  την διαρκώς ανατροφοδοτούµενη αυθαίρετη δόµηση.  

Η µέχρι τώρα νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας δέχεται ότι, κατά 

την ελληνική νοµοθεσία, ερµηνευόµενη σύµφωνα µε το άρθρο 24 παρ. 2 του 

Συντάγµατος, κάθε τόπος εκτός σχεδίου πόλεως προορίζεται από τη φύση του για 

αγροτική, κτηνοτροφική ή δασοκοµική χρήση ή ως χώρος ψυχαγωγίας. Εποµένως, 

για την επιβολή απαγόρευσης ή περιορισµών δοµήσεως στις περιοχές αυτές δεν 

οφειλόταν αποζηµίωση από το κράτος στο θιγόµενο ιδιοκτήτη ή εν πάση περιπτώσει 

η τυχόν αποζηµίωση θα εκτιµάτο µε βάση τις παραπάνω χρήσεις και όχι τη 

δυνατότητα δόµησης.  

Η κατάσταση περιπλέκεται µε τελευταίες αποφάσεις Ευρωπαϊκού  

∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (AFFAIRE Z.A.N.T.E. - MARATHONISI 

A.E. c. GRÈCE 6.12.2007, AFFAIRE ANONYMOS TOURISTIKI ETAIRIA 

XENODOCHEIA KRITIS c. GRÈCE, 21.2.2008), το οποίο επιλήφθηκε µε αφορµή 

απαγόρευση δόµησης που είχε επιβληθεί σε εκτός σχεδίου ιδιοκτησίες ξενοδοχειακών 

εταιρειών α) στη Ζάκυνθο µε π.δ. µε σκοπό την προστασία της θαλάσσιας χελώνας 

και β) στην Κρήτη µε υπουργική απόφαση µε σκοπό την προστασία αρχαιολογικού 

χώρου και τοπίου ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους. 

Το ∆ικαστήριο της ΕΣ∆Α δέχθηκε ότι σε ένα τοµέα τόσο σύνθετο και 

δύσκολο όσο η χωροταξία, είναι φυσικό να αναγνωρίζεται στα κράτη µεγάλο 

περιθώριο εκτιµήσεως, προκειµένου αυτά να ασκήσουν την πολεοδοµική τους 

πολιτική (Εlia Srl. κατά Ιταλίας, Νο 37710/97, παρ. 48, CEDΗ 2001-ΙΧ), υπό την 

προϋπόθεση όµως ότι γίνονται σεβαστά τα περιουσιακά δικαιώµατα του ιδιοκτήτη. Η 

νοµολογία του ΣτΕ κρίθηκε ιδιαίτερα αυστηρή. Κατά το ∆ικαστήριο της ΕΣ∆Α, η 

εξοµοίωση κάθε εκτός σχεδίου πόλεως ακινήτου µε ακίνητο προοριζόµενο για 

αγροτική, πτηνοτροφική ή δασοπονική χρήση ή ως χώρος αναψυχής εισάγει ένα 

αµάχητο τεκµήριο που δεν λαµβάνει υπόψη του τις  ιδιαιτερότητες κάθε εκτός 

σχεδίου πόλεως ακινήτου. Ειδικότερα, η αναφορά στον «προορισµό» ενός ακινήτου, 

σε έναν όρο αφ’ εαυτού αόριστο και ακαθόριστο, δεν επιτρέπει στον εθνικό δικαστή 
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να λάβει υπόψη του το δίκαιο που ενδεχοµένως διέπει in concreto το καθεστώς της 

εκµεταλλεύσεως του πριν την επιβολή των απαγορεύσεων. Στις περιπτώσεις που η 

κρίσιµη νοµοθεσία δεν προβλέπει παρά την αγροτική του εκµετάλλευση, ο 

«προορισµός» του ακινήτου είναι πράγµατι µόνο η γεωργία. Στις περιπτώσεις όµως 

που η κρίσιµη νοµοθεσία προβλέπει ρητώς την οικοδοµησιµότητα ενός ακινήτου, ο 

εθνικός δικαστής δεν µπορεί να µη λάβει υπόψη του αυτό το στοιχείο, επικαλούµενος 

απλώς τον «προορισµό» κάθε εκτός σχεδίου πόλεως ακινήτου. 

Μετά από τις αποφάσεις αυτές τίθεται ζήτηµα επανεξετάσεως τόσο της 

νοµοθεσίας για την εκτός σχεδίου δόµηση, όσο και της νοµολογίας του Συµβουλίου 

της Επικρατείας ως προς το χαρακτήρα των εκτός σχεδίου περιοχών ως µη 

οικιστικών. Εφόσον η νοµοθεσία εξακολουθήσει να προβλέπει ως κανόνα  το 

δοµήσιµο των εκτός σχεδίου περιοχών, η θεµελίωση της νοµολογίας των ελληνικών 

δικαστηρίων  τίθεται, µέσω  των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, υπό αµφισβήτηση: αναδεικνύεται η µεγάλη αντίφαση 

ανάµεσα αφενός στις διατάξεις του άρθρου 24 παρ. 2 του Συντάγµατος, οι οποίες, 

όπως έχουν ερµηνευθεί από τα ελληνικά δικαστήρια, επιτρέπουν τη δόµηση µόνο σε 

περιοχές µε εγκεκριµένο σχέδιο πόλεως, κατ’ εξαίρεση δε σε περιοχές χωρίς σχέδιο, 

και αφετέρου στην κοινή νοµοθεσία, η οποία ουσιαστικά θέτει ως κανόνα τη δόµηση 

στις εκτός σχεδίου περιοχές.  

Η νοµολογία του ΣτΕ θα βρεθεί  µπροστά στο δίληµµα: α) Είτε να εµµείνει 

στη µέχρι τώρα θέση της, ότι δηλ. η ελληνική κοινή νοµοθεσία δεν επιτρέπει κατά 

κανόνα τη δόµηση στις εκτός σχεδίου περιοχές, παρά το ότι το Ε∆∆Α έκρινε 

διαφορετικά στο ζήτηµα αυτό θεωρώντας ως κρίσιµο ζήτηµα αν βάσει της 

προϊσχύουσας νοµοθεσίας ήταν δοµήσιµο το συγκεκριµένο ακίνητο, αναγνωρίζοντας 

περαιτέρω υποχρέωση αποζηµίωσης, µε συνεκτίµηση της βλάβης από την επιβολή 

απαγόρευσης ή σοβαρών περιορισµών στη δόµηση σε ακίνητα που ήταν δοµήσιµα 

κατά την προϊσχύουσα νοµοθεσία. Η εξέλιξη αυτή είναι ενδεχόµενο να οδηγήσει τη 

∆ιοίκηση στην αποχή από την επιβολή τέτοιων περιορισµών για να µην επιβαρύνεται 

µε τις δαπάνες αποζηµίωσης, µε περαιτέρω συνέπεια την de jure υποβάθµιση της 

προστασίας των εκτός σχεδίου περιοχών.  Ανάλογο φαινόµενο έχει παρατηρηθεί στις 

ρυµοτοµικές απαλλοτριώσεις, όπου η ∆ιοίκηση παραλείπει να αποζηµιώνει τους 

θιγόµενους ιδιοκτήτες, µε αποτέλεσµα τελικά οι χώροι που προορίζονται από το 

σχέδιο πόλεως ως κοινόχρηστοι (πλατείες, πράσινο κ.λπ.) να απελευθερώνονται και 

να οικοδοµούνται. β) Είτε να θεωρήσει πλέον ως  µη συνάδουσες προς τις διατάξεις 
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του άρθρου 24 παρ. 2 του Συντάγµατος τις διατάξεις της κοινής νοµοθεσίας, οι οποίες 

καθιστούν κανόνα τη δόµηση στις εκτός σχεδίου περιοχές. Να κρίνει δηλαδή ότι οι 

διατάξεις αυτές µετά την πάροδο τριάντα και πλέον ετών από την ψήφιση του 

Συντάγµατος του 1975 και εννέα ετών από τη δηµοσίευση του ν. 2742/1999 που 

προέβλεψε την έγκριση χωροταξικών σχεδίων, έχουν καταστεί αντισυνταγµατικές. 

Σηµειώνεται ότι µε αποφάσεις του ΣτΕ έχει ήδη κριθεί ότι η εγκατάσταση 

βιοµηχανικής ή βιοτεχνικής επιχειρήσεως είναι επιτρεπτή µόνον σε ειδικώς εκ των 

προτέρων καθορισµένες περιοχές και όχι σε όσες περιοχές απλώς και µόνον δεν 

απαγορεύεται ρητώς η συγκεκριµένη χρήση (2319/2002). Επίσης, ότι δεν είναι 

επιτρεπτή η χωροθέτηση εκτός σχεδίου πόλεως και οικισµών κύριων ξενοδοχειακών 

καταλυµάτων πριν εκδοθούν τα διατάγµατα του άρθρου 24 του Ν. 1650/1986 που 

προβλέπουν θέσπιση ζωνών αναπτύξεως ξενοδοχείων ή αν δεν προβλέπονται από 

Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (1163/2002), καθώς και ότι η εγκατάσταση µονάδος 

ιχθυοκαλλιέργειας, µόνο σε περιοχές που εκ των προτέρων και µε βάση νόµιµα 

κριτήρια έχουν καθορισθεί ως περιοχές, προοριζόµενες για την ανάπτυξη της 

δραστηριότητας αυτής (2489/2006 Ολοµ). 

  

Β. Η Χωροταξία και η Πολεοδοµία ως µέσα αντιµετώπισης του προβλήµατος   

 

Η διαφύλαξη των βάσεων της ανθρώπινης ζωής, δηλαδή του εδάφους, των 

υδάτων, της ατµόσφαιρας, των δασών και του τοπίου, αποτελεί κεντρικό στόχο της 

χωροταξίας, αλλά και της πολεοδοµίας. Η αναγωγή της διαφύλαξης των αγαθών 

αυτών σε βασική αρχή της χωροταξίας και της πολεοδοµίας µέσω του σχεδιασµού σε 

εθνικό, ειδικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο θα αποτελούσε ασφαλώς ένα πρώτο 

βήµα. 

Αυτό όµως δεν θα αρκούσε. Η έγκριση και του καλύτερου εθνικού 

χωροταξικού σχεδίου δεν συνιστά πανάκεια. Υπάρχουν παραδείγµατα χωρών µε πολύ 

καλές επιδόσεις στους τοµείς αυτούς, οι οποίες δεν διαθέτουν αυστηρά, «δεσµευτικά» 

χωροταξικά σχέδια. Άλλωστε, µε την ταχύτητα µε την οποία µεταβάλλονται οι 

συνθήκες στην εποχή µας, η υιοθέτηση αυστηρού και ανελαστικού χωροταξικού 

σχεδιασµού, σε εθνική µάλιστα κλίµακα, είναι πιθανό να οδηγούσε σε αδιέξοδα. Το 

διακύβευµα κρίνεται σε όλες τις φάσεις: α) στη φάση του χωροταξικού σχεδιασµού, ο 

οποίος σε εθνικό επίπεδο δεν νοµίζω ότι µπορεί να είναι  άκαµπτος και 

λεπτοµερειακός, αλλά θέτει γενικούς στόχους και συγκεκριµένες αρχές, οι οποίες 



 34

γίνονται όµως σεβαστές από τη διοίκηση στα επόµενα επίπεδα, β) στη φάση της 

πολεοδοµικής νοµοθεσίας, η οποία είναι επιβεβληµένο να αποκτήσει περιβαλλοντική 

ποιότητα σε ότι αφορά τις χρήσεις γης και τον οικοδοµικό κανονισµό, αλλά και γ) 

στη φάση της εφαρµογής: η κεντρική και περιφερειακή  κρατική διοίκηση, καθώς και 

η τοπική αυτοδιοίκηση  πρέπει να διαχειριστούν το αντικείµενο της πολεοδοµίας µε 

υπευθυνότητα: να γνωρίσουν τις βασικές αρχές του πολεοδοµικού σχεδιασµού, να 

κατανοήσουν την αξία των αρχών αυτών για την ποιότητα ζωής, να πιστέψουν σε 

αυτές,  να τις υλοποιήσουν αξιοποιώντας τους ειδικούς επιστήµονες,  να 

συντονίζονται µεταξύ τους και να ελέγχουν  την εφαρµογή των σχετικών 

προβλέψεων
33.  

Η ανάγκη εξισορρόπησης των διάφορων αντιτιθέµενων συµφερόντων, κάτι 

αναµφίβολα ιδιαίτερα δύσκολο στην κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί, δεν 

επιτρέπεται να οδηγεί σε εγκατάλειψη των θεµελιακών αρχών της χωροταξίας  και 

της πολεοδοµίας.   

Βασική προϋπόθεση της προώθησης ενός σύγχρονου σχεδιασµού για την 

ολοκληρωµένη, ισόρροπη και βιώσιµη ανάπτυξη του ελληνικού χώρου, µιας 

ανάπτυξης που να αντέχει στο διεθνή ανταγωνισµό, είναι η προώθηση ενός 

σύγχρονου θεσµικού πλαισίου. Αυτό το θεσµικό πλαίσιο οφείλει να έχει διαχρονική 

ισχύ ενσωµατώνοντας τις νέες αντιλήψεις και απαιτήσεις της χωροταξικής πολιτικής 

και υποστηρίζοντας οργανικά και λειτουργικά τους νέους στόχους και 

προτεραιότητες του χωροταξικού σχεδιασµού. 

 

3.4 Σχετική Νοµοθεσία 
 

Η πρώτη συστηµατική προσπάθεια για την έννοια του χωροταξικού 

σχεδιασµού (κατοχύρωση µε το άρθρο 24 του Συντάγµατος) άρχισε στις αρχές του 

1980 µε τη θέσπιση νέας νοµοθεσίας, µε το νόµο 1357/83 το γνωστό «Οικιστικό 

Νόµο» και κυρίως µε την υλοποίηση συγκεκριµένων προγραµµάτων πολεοδοµικού 

και χωροταξικού σχεδιασµού, όπως ήταν η Επιχείρηση Πολεοδοµικής 

Ανασυγκρότησης, τα χωροταξικά σχέδια των νόµων, οι µελέτες για τις ζώνες 

οικιστικού ελέγχου. 

                                                 
33 Κώστας Κουσούλης, Χωροταξικός Σχεδιασµός και Προστασία Φυσικού Περιβάλλοντος, Οκτώβριος 
2008, www.nomosphysis.org.gr 
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Στη συνέχεια µε την ψήφιση του Ν.1650/86 για την «Προστασία του 

Περιβάλλοντος», ξεκίνησαν νέα προγράµµατα σχεδιασµού, µε τις ειδικές 

χωροταξικές µελέτες, σε συνδυασµό µε τις διατάξεις του νέου θεσµικού πλαισίου. Τα 

αποτελέσµατα ήταν αξιοσηµείωτα και θετικά, κυρίως γιατί υπήρχαν µαζικές 

θεσµοθετήσεις τέτοιων σχεδίων εκείνη την περίοδο. Συνεπώς, είχαµε και τα 

πολεοδοµικά εργαλεία στα χέρια µας για να εφαρµόσουµε σωστά τον σχεδιασµό. 

Επιπρόσθετα, το 1997 ψηφίστηκε ο Ν.2508 για την «Βιώσιµη Οικιστική 

Ανάπτυξη των Πόλεων και Οικισµών της Χώρας και σχετικές ρυθµίσεις», όπου είχε 

ως στόχο την προστασία και αναβάθµιση του οικιστικού περιβάλλοντος, τη µη 

ρυπαίνουσα πόλη και την σταθεροποίηση του πληθυσµού των αστικών κέντρων, µε 

σκοπό την αντιµετώπιση της «αστικής εξάπλωσης. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι 

αποτέλεσε συνέχεια και ολοκλήρωση του «Οικιστικού Νόµου» 1337/1983. 

Τέλος, ο Ν.2742/1999 για τον «Χωροταξικό Σχεδιασµό και Αειφόρο 

Ανάπτυξη και Άλλες ∆ιατάξεις», µε τον οποίο τέθηκε η αναγκαιότητα της θέσπισης 

θεµελιωδών αρχών και της θεσµοθέτησης σύγχρονων οργάνων, διαδικασιών και 

µέσων άσκησης χωροταξικού σχεδιασµού που προωθούν την αειφόρο και ισόρροπη 

ανάπτυξη, κατοχυρώνουν την παραγωγική και κοινωνική συνοχή και διασφαλίζουν 

την προστασία του περιβάλλοντος. 

Έτσι, την περίοδο 1980-1999, το ΥΠΕΧΩ∆Ε προσπάθησε να δώσει νόηµα 

και αξία στη χωροταξία, τόσο µε την εκπόνηση ολοκληρωµένων χωροταξικών 

σχεδίων για το σύνολο των νόµων της χώρας και την σύνταξη ευχών γενικής 

θεώρησης των περιφερειών της χώρας στα πλαίσια των αναπτυξιακών συνεδρίων των 

περιφερειών που έγιναν εκείνη την εποχή, όσο και µε την εκπόνηση ειδικών 

χωροταξικών µελετών και τη θέσπιση ζωνών ελέγχου για πολλές περιοχές γύρω από 

αστικά κέντρα ή σε περιοχές που ήταν περιβαλλοντικά ευαίσθητες. 

Ο  χωροταξικός αυτός σχεδιασµός που επιτελέστηκε µέχρι σήµερα 

ανταποκρίθηκε στην ανάγκη άµεσης και επείγουσας κάλυψης των περιοχών εκείνων 

της χώρας, οι οποίες παρουσιάζουν έντονες και σύνθετες πιέσεις από ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες. Παράλληλα, διαθέτουν ιδιαίτερα αξιόλογα στοιχεία φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονοµιάς. Έτσι, ο σχεδιασµός αυτός περιορίστηκε σε µια χωροταξία, 

όπως λέγεται, µικρής κλίµακας. 
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Κεφάλαιο 4 
 

Έρευνα της Μεταρρυθµιστικής Νοµοθετικής Παραγωγής: η Περίπτωσης 
της Πολεοδοµίας-Χωροταξίας και Προστασίας του Περιβάλλοντος 

 

4.1. Μεθοδολογία της Έρευνας 
Στο παρόν κεφάλαιο, εκτίθενται τα ευρήµατα της έρευνας που διεξήχθη σε 

τέσσερα νοµοθετήµατα µεταρρυθµιστικών προσπαθειών στον τοµέα της 

Πολεοδοµίας-Χωροταξίας και Προστασίας του Περιβάλλοντος. Στόχος της παρούσας 

µελέτης είναι η έρευνα του τρόπου νοµοθέτησης των µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα.  

Μέσω της ανάλυσης των ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών των 

νοµοθετηµάτων, που εισάγουν µεταρρυθµίσεις στον τοµέα της πολεοδοµίας-

χωροταξίας σε συνάρτηση µε την προστασία του περιβάλλοντος, στοχεύουµε στην 

επεξήγηση  των λόγων για τους οποίους οι κυρίαρχοι δρώντες στη διαδικασία της 

νοµοθέτησης επιλέγουν τη χρήση γενικών ή ειδικών νόµων. 

Κριτήριο για την επιλογή των τεσσάρων αυτών νόµων αποτέλεσε όχι το 

µέγεθός τους, αλλά το περιεχόµενο τους. Και ειδικότερα, η σπουδαιότητα των 

αλλαγών που επέφεραν στο ελληνικό πολεοδοµικό-χωροταξικό σύστηµα, καθώς και 

ο αριθµός των ατόµων που επηρεάστηκαν από τις αλλαγές που έλαβαν χώρα.  

Γιατί η πολιτική εξουσία επιλέγει την έκδοση ειδικών ή γενικών νόµων; Tι 

ρόλο διαδραµατίζει το πρόσωπο του εκάστοτε υπουργού Περιβάλλοντος, η συνοχή 

της Κυβέρνησης, η πραγµατική και η αναµενόµενη διάρκεια ζωής της, το χρονικό 

σηµείο που εκδίδεται ο νόµος; Εκδίδονται τα προβλεπόµενα Π∆ και ΥΑ;  Αν όχι για 

ποίο λόγο;  

Τα παραπάνω είναι ορισµένα από τα ερωτήµατα που επιχειρούµε να 

απαντήσουµε µέσα από τη µελέτη των τεσσάρων νοµοθετηµάτων, σε συνδυασµό µε 

τη θεωρία µεταρρυθµίσεων και τη θεωρία για την επιλογή του τρόπου νοµοθέτησης, 

όπως αυτές αναπτύχθηκαν στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας.  

Προκειµένου να δοθούν απαντήσεις στα ερωτήµατα που ετέθησαν, αφού 

περιγράφεται -σε γενικές γραµµές- το περιεχόµενο εκάστου νοµοθετήµατος και το 

πολιτικοκοινωνικό κλίµα που επικρατούσε κατά τη συζήτηση και ψήφιση του στη 

Βουλή, παρατίθενται τα ποσοτικά και ποιοτικά του στοιχεία, όπως προέκυψαν από 

την διεξαχθείσα έρευνα 
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Πηγή έρευνας ήταν η βάση νοµικών πληροφοριών «ΝΟΜΟΣ». Η έρευνα και οι 

µετρήσεις έγιναν σε κάθε άρθρο ξεχωριστά. Απαραίτητο ήταν να γίνει  η επιλογή  

των δεικτών µέτρησης. Σε κάθε νόµο έγινε  διάκριση ανάµεσα σε άρθρα αφηρηµένου 

και συγκεκριµένου περιεχοµένου34 και στη συνέχεια µετρήθηκε ο αριθµός άρθρων 

συγκεκριµένου και αφηρηµένου περιεχοµένου και ο αριθµός λέξεων και παραγράφων 

του κάθε άρθρου. Επίσης µετρήθηκε ο αριθµός λέξεων του νόµου συνολικά. Έγινε 

υπολογισµός του ποσοστού %  που καλύπτουν στο σύνολο του νόµου, τα άρθρα 

συγκεκριµένου, αφηρηµένου περιεχοµένου και οι άσχετες, προς το κύριο αντικείµενο 

του νόµου, διατάξεις  (δείκτης µέτρησης ήταν ξανά ο αριθµός λέξεων). 

Ακόµα, µετρήθηκε η προβλεπόµενη και τελικά εκδοθείσα ειδική νοµοθετική ύλη 

[υπουργικές αποφάσεις (ΥΑ στο εξής) και προεδρικά διατάγµατα (Π∆ στο εξής)], 

Εντοπίζαµε κάθε φορά και τη χρονολογία έκδοσης αυτών, προκειµένου να 

διαπιστώσουµε τη χρονική απόσταση της ψήφισης του νόµου και της έκδοσης ΥΑ 

και Π∆. Έγινε διαχωρισµός σε ειδική νοµοθετική ύλη που ήταν αναγκαίο να εκδοθεί 

για την εφαρµογή του νόµου και σε νοµοθετική ύλη που υπόκειτο στη διακριτική 

ευχέρεια του αρµοδίου οργάνου, να εκδοθεί. Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι 

µετρήθηκαν µόνο εξουσιοδοτικές διατάξεις για έκδοση πράξεων κανονιστικού 

περιεχοµένου. 

Πέραν των µετρήσεων, µελετήθηκαν οι Εισηγητικές Εκθέσεις των προς 

ψήφιση νοµοσχεδίων και τα Πρακτικά Συνεδριάσεων Ολοµέλειας της Βουλής. Με 

στόχο να οδηγηθούµε σε χρήσιµα συµπεράσµατα για τον τρόπο νοµοθετικής 

παραγωγής εξετάστηκαν παράγοντες όπως η εγγύτητα στο χρόνο των εκλογών, το 

ποσοστό εδρών της κυβερνητικής πλειοψηφίας, η εσωτερική συνοχή του 

κυβερνώντος κόµµατος και η σύγκλιση προτιµήσεων ανάµεσα σε κυβέρνηση και 

αντιπολίτευση. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
34 Κριτήρια διάκρισης σε άρθρα γενικού και ειδικού περιεχοµένου ήταν: η έκταση του άρθρου και ο 
αριθµός εξουσιοδοτικών διατάξεων. Άρθρα µεγάλης έκτασης και µε λίγες εξουσιοδοτικές διατάξεις 
θεωρείτο ειδικού περιεχοµένου και το αντίστροφο. 
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4.2 Χαρακτηριστικά Νόµων 
 

Α. Ν.1337/1983 (ΦΕΚ 33/Α/14.03.1983): «Περί επέκτασης των 

πολεοδοµικών σχεδίων, οικιστική ανάπτυξη και σχετικές ρυθµίσεις» 

 

Το παρόν νοµοθέτηµα εισήχθηκε για συζήτηση και ψήφιση στην Ολοµέλεια 

της Βουλής, κατά τον δεύτερο χρόνο διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, υπό την 

Πρωθυπουργία του Α. Παπανδρέου και την Υπουργία του Α.Τρίτση. Οι εκλογές του 

1981, µετά από 2 συνεχόµενες τετραετίες διακυβέρνησης της Ν.∆, έδωσαν στο 

ΠΑΣΟΚ  την εντολή για το σχηµατισµό κυβέρνησης µε ποσοστό 48,06%, 

καταλαµβάνοντας, έτσι, 172 έδρες. 

Ένας από τους πιο σηµαντικούς θεσµούς που εισήγαγε ο παρών νόµος ήταν η 

πράξη εφαρµογής της πολεοδοµικής µελέτης. Ο νοµοθέτης του ν. 1337/1983 ανέθεσε 

στην πράξη εφαρµογής της πολεοδοµικής µελέτης µια µείζονος σηµασίας αποστολή, 

την πραγµατοποίηση της πολεοδοµικής εισφοράς σε γη και χρήµα που προέβλεψε το 

άρθρο 24 παρ. 3 του Συντάγµατος του 1975. Κεντρικό περιεχόµενο της πράξης 

εφαρµογής είναι, σύµφωνα µε το άρθρο 12 παρ. 3 του εν λόγω νόµου, ο καθορισµός 

των τµηµάτων που αφαιρούνται από τις ιδιοκτησίες ως εισφορά σε γη και 

προορίζονται να καταστούν κοινόχρηστοι χώροι, καθώς και χώροι προορισµένοι για 

την εξυπηρέτηση σκοπών κοινής ωφέλειας. Εποµένως, η πράξη εφαρµογής περιέχει 

όλες τις ρυθµίσεις που είναι αναγκαίες για την εφαρµογή της πολεοδοµικής µελέτης. 

 

Ποσοτικά Χαρακτηριστικά 

 

Ο νόµος αυτός αποτελείται από τρία Κεφάλαια: Κεφάλαιο Α «Επεκτάσεις 

σχεδίων πόλεων», Κεφάλαιο Β «Αυθαίρετες κατασκευές» και Κεφάλαιο Γ «∆ιάφορες 

άλλες πολεοδοµικές ρυθµίσεις» και 44 άρθρα. Από τα 44 Άρθρα, τα 22 είναι 

αορίστου περιεχοµένου και καταλαµβάνουν το 50% του συνόλου των άρθρων, ενώ τα 

22 συγκεκριµένου περιεχοµένου µε ποσοστό 50% επί του συνολικού αριθµού των 

άρθρων. Προβλέπονται 32 Προεδρικά ∆ιατάγµατα, εκ των οποίων έχουν εκδοθεί 21 , 

και 21 Υπουργικές Αποφάσεις, όπου έχουν εκδοθεί οι 14. Τέλος, ο αριθµός λέξεων 

του νόµου ήταν 15971. 
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ΝΟΜΟΣ 

1337/1997 

Σύνολο 

άρθρων 

Ποσοστό επί 

του συνόλου 

του άρθρου 

Σύνολο 

λέξεων 

Ποσοστό 

επί του 

συνόλου 

των λέξεων 

Σελίδες 

Νόµου 

Άρθρα 

Αορίστου  

Περιεχοµένου 

21 47,73% 6585 41,23% - 

Άρθρα 

Συγκεκριµένου 

Περιεχοµένου 

23 52.27% 9386 58,77% - 

Λοιπές 

∆ιατάξεις 

- - - - - 

Σύνολο 44 100% 15971 100% 16 

 

 

 Προβλεπόµενα 

δευτερογενή ∆ιοικητικά 

µέτρα 

Π∆ , ΚΥΑ , ΥΑ 

Εκδοθέντα δευτερογενή 

∆ιοικητικά µέτρα 

Π∆ , ΚΥΑ , ΥΑ 

ΝΟΜΟΣ 

1337/1997 

37 (Π∆), 21(ΥΑ)  21 (Π∆), 14 (ΥΑ) 35 

 

 

 

 

                                                 
35 Μετά από προσθήκες, τροποποιήσεις και αντικαταστάσεις παραγράφων και άρθρων έχουν προκύψει 
15 ΥΑ, εκ των οποίων εκδόθηκαν και οι 15. 
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Β. Νόµος 1650/1986 (ΦΕΚ 160/Α/16.10.1986) : «Για την Προστασία του 

Περιβάλλοντος» 

 

Το παρόν νοµοθέτηµα εισήχθηκε για συζήτηση και ψήφιση στην Ολοµέλεια 

της Βουλής, κατά τον πρώτο χρόνο διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, υπό Πρωθυπουργία 

του Α. Παπανδρέου και την Υπουργία του Ε. Κουλουµπή. Οι εκλογές του 1985 

έδωσαν στο ΠΑΣΟΚ, για δεύτερη συνεχή τετραετία,  την εντολή για το σχηµατισµό 

κυβέρνησης µε ποσοστό 45,82%, καταλαµβάνοντας 161 έδρες. 

Σκοπός της ψήφισης του παρόντος νόµου, αποτελεί η θέσπιση θεµελιωδών 

κανόνων και η καθιέρωση κριτηρίων και µηχανισµών για την προστασία του 

περιβάλλοντος, ώστε να µπορεί ο άνθρωπος να ζει σε υψηλής ποιότητας περιβάλλον. 

Ενώ, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί 

αναπόσπαστο µέρος της πολιτιστικής και αναπτυξιακής διαδικασίας της πολιτικής. 

Ενώ µια από τις βασικές επιδιώξεις είναι η προστασία του εδάφους και η 

λήψη των αναγκαίων µέτρων, ώστε οι χρήσεις του να γίνονται σύµφωνα µε τις 

φυσικές του ιδιότητες και την παραγωγική του ικανότητα. Καθώς, επίσης, και η 

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών στα θέµατα της προστασίας του 

περιβάλλοντος µέσα από τη σωστή πληροφόρηση και εκπαίδευση. 

 

Ποσοτικά Χαρακτηριστικά 

Ο παρόν νόµος αποτελείται από 7 Κεφάλαια ( Κεφ. Α) και 33 Άρθρα. Από τα 

33 Άρθρα, τα 15 είναι αορίστου περιεχοµένου και καταλαµβάνουν το 45,45% του 

συνόλου των άρθρων, ενώ τα 18 συγκεκριµένου µε ποσοστό 54,55% επί του 

συνολικού αριθµού των άρθρων. Εποµένως, πρόκειται για ειδικό νόµο. Προβλέπονται 

15 Προεδρικά ∆ιατάγµατα, εκ των οποίων έχουν εκδοθεί µόλις τα 3, και 66 

Υπουργικές Αποφάσεις, όπου έχουν εκδοθεί 30. Τέλος, ο αριθµός λέξεων του νόµου 

ήταν 14310. 
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ΝΟΜΟΣ 

1650/1986 

Σύνολο 

άρθρων 

Ποσοστό επί 

του συνόλου 

του άρθρου 

Σύνολο 

λέξεων 

Ποσοστό 

επί του 

συνόλου 

των λέξεων 

Σελίδες 

Νόµου 

Άρθρα 

Αορίστου  

Περιεχοµένου 

15 45,45% 4817 33,66% - 

Άρθρα 

Συγκεκριµένου 

Περιεχοµένου 

18 54,55% 9493 66,34% - 

Λοιπές 

∆ιατάξεις 

- - - - - 

Σύνολο 33 100% 14310 100% 16 

 

 Προβλεπόµενα 

δευτερογενή ∆ιοικητικά 

µέτρα 

Π∆ , ΥΑ 

Εκδοθέντα δευτερογενή 

∆ιοικητικά µέτρα 

Π∆ , ΥΑ 

ΝΟΜΟΣ 

1650/1986 

 

15 (Π∆), 66(ΥΑ) 

 

3 (Π∆), 30 (ΥΑ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 42

Γ. Νόµος 2508/1997 (ΦΕΚ 124/Α/13.06.1997): «Περί Βιώσιµης Οικιστικής 

Ανάπτυξης Πόλεων και Οικισµών της Χώρας» 

 

Το παρόν νοµοθέτηµα εισήχθηκε για συζήτηση και ψήφιση στην Ολοµέλεια 

της Βουλής, κατά τον πρώτο χρόνο διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, υπό την Υπουργία 

του Κ. Λαλιώτη. Οι εκλογές του 1996 έδωσαν στο ΠΑΣΟΚ την εντολή για το 

σχηµατισµό κυβέρνησης µε ποσοστό 41,49%, καταλαµβάνοντας 162 έδρες. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι ο Κ. Σηµίτης ηγείτο υπό την προεδρεία του 

Κόµµατος, καθώς διαδέχθηκε τον Α.Παπανδρέου. 

Το ψηφισθέν νοµοσχέδιο θέτει ως στόχο την προστασία και αναβάθµιση του 

οικιστικού περιβάλλοντος, το οποίο αποτελεί τη βασική παράµετρο του 

πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού αλλά και βασική ανάγκη για την 

ποιότητα της ζωής των πολιτών και έρεισµα για τη βιώσιµη ανάπτυξη των πόλεων 

και των οικισµών. Επιπλέον, µέσω του νόµου επιδιώκεται µια µη ρυπαίνουσα πόλη, η 

οποία θα προλαµβάνει τη ρύπανση του αστικού της χώρου, ενώ δίνεται ιδιαίτερη 

έµφαση στη «λελογισµένη ανάπτυξη» του αστικού χώρου, για να σταθεροποιηθεί ο 

πληθυσµός των αστικών κέντρων, ώστε να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της αστικής 

εξάπλωσης. Ειδική σηµασία και προτεραιότητα προσελκύει η "καρδιά" της πόλης,  

το κέντρο της και ιδιαίτερα ο ιστορικός της πυρήνας, αλλά και οι συστηµατικές 

παρεµβάσεις σε περιοχές "ghetto", σε περιοχές "υπνωτήρια" και σε ποικίλου βαθµού 

εστίες "αστικής παρακµής". 

Σε άµεση συσχέτιση µε τους προαναφερθέντες στόχους τίθεται και η ανάδειξη 

της "κοινωνικής συνοχής" της πόλης. Στόχος που σηµατοδοτεί την ανάγκη τα 

προβλήµατα των φτωχότερων και µειονεκτικότερων περιοχών να τύχουν ιδιαίτερης 

έµφασης και προτεραιότητας. Αλλά και τα ζητήµατα της ενδυνάµωσης του 

κοινωνικού ιστού και του κοινωνικό-πολιτιστικού εξοπλισµού της πόλης στο σύνολό 

τους οφείλουν να προσελκύσουν σηµαντικές επενδύσεις σε µια εποχή που 

διογκώνονται τα περιστατικά βίας και αποξένωσης στα αστικά µας κέντρα. 

 

Ποσοτικά Χαρακτηριστικά 

Ο παρόν νόµος αποτελείται από 3 Κεφάλαια ( Κεφ. Α «Κατευθυντήριες 

Αρχές και Βασικές ∆ιατάξεις ανά Επίπεδο Πολεοδοµικού Σχεδιασµού», Κεφ. Β 

«Αναπλάσεις Αναµορφώσεις και Σχετικές Ρυθµίσεις», Κεφ. Γ «Επεκτάσεις 

Πολεοδοµικών Σχεδίων και Ειδικότερες Πολεοδοµικές Ρυθµίσεις».) και 33 Άρθρα. 



 43

Από τα 33 Άρθρα, τα 8 είναι αορίστου περιεχοµένου (25,25% επί του συνόλου των 

άρθρων), ενώ τα 25 συγκεκριµένου (75,76% επί του συνόλου των άρθρων). 

Εποµένως, πρόκειται για ειδικό νόµο. Προβλέπονται 16 Προεδρικά ∆ιατάγµατα, εκ 

των οποίων έχουν εκδοθεί µόλις τα 3, και 32 Υπουργικές Αποφάσεις, όπου έχουν 

εκδοθεί µόλις 10. Τέλος, ο αριθµός λέξεων του νόµου ήταν 27502. 

 

 

ΝΟΜΟΣ 

2508/1997 

Σύνολο 

άρθρων 

Ποσοστό επί 

του συνόλου 

του άρθρου 

Σύνολο 

λέξεων 

Ποσοστό 

επί του 

συνόλου 

των λέξεων 

Σελίδες 

Νόµου 

Άρθρα 

Αορίστου  

Περιεχοµένου 

8 24,24% 2998 10,90% - 

Άρθρα 

Συγκεκριµένου 

Περιεχοµένου 

25 75,76% 24504 89,1% - 

Λοιπές 

∆ιατάξεις 

- - - - - 

Σύνολο 33 100% 27502 100% 40 

 

 Προβλεπόµενα 

δευτερογενή ∆ιοικητικά 

µέτρα 

Π∆ , ΥΑ 

Εκδοθέντα δευτερογενή 

∆ιοικητικά µέτρα 

Π∆ , ΥΑ 

ΝΟΜΟΣ 

2508/1997 

16 (Π∆), 32 (ΥΑ) 

 

3 (Π∆), 10 (ΥΑ) 
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∆. Νόµος 2742/1999 (ΦΕΚ 207/Α/07.10.1999): «Χωροταξικός Σχεδιασµός 

και Αειφόρος Ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» 

 

Το παρόν νοµοθέτηµα εισήχθηκε για συζήτηση και ψήφιση στην Ολοµέλεια 

της Βουλής, κατά το τελευταίο εξάµηνο διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, υπό την 

Υπουργία του Κ. Λαλιώτη. Οι εκλογές του 1996 έδωσαν στο ΠΑΣΟΚ την εντολή για 

το σχηµατισµό κυβέρνησης µε ποσοστό 41,49%, κατέχοντας 162 έδρες. 

Οι στόχοι που τίθενται σε αυτόν τον νόµο είναι οι εξής: 

� Η ανάδειξη του Χωροταξικού Σχεδιασµού ως πλαισίου ενίσχυσης και 

ανάδειξης της ποικιλότητας και πολυµορφίας του εθνικού χώρου, 

ισόρροπης διάχυσης της ανάπτυξης και προώθησης της οικονοµικής 

και κοινωνικής συνοχής, καθώς και βελτίωσης της 

ανταγωνιστικότητας του ελληνικού χώρου στο διεθνές και ευρωπαϊκό 

περιβάλλον. Προσπαθώντας έτσι να εξασφαλίσει την προώθηση µιας 

ολοκληρωµένης χωροταξικής στρατηγικής για τον ελληνικό χώρο και 

να υλοποιήσει έµπρακτα τις αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης. 

� Η συλλογική δράση και η κοινή ευθύνη για τη διαµόρφωση και την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του Χωροταξικού Σχεδιασµού. Σύµφωνα 

µε το στόχο αυτό, η επιτυχής σύλληψη και εφαρµογή µιας πολιτικής 

για την ολοκληρωµένη και βιώσιµη του ελληνικού χώρου δεν µπορεί 

να περιορίζεται στο πλαίσιο του Υπουργείο Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων. Απαιτεί µιαν ευρύτερη και ενεργή 

ανάµιξη όλων των Υπουργείων µε συναφείς αρµοδιότητες, των 

περιφερειακών αρχών και των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, 

αλλά και των εκπροσώπων της επιστήµης, της κοινωνίας και της 

οικονοµίας. Βασική επιλογή του σχεδίου νόµου είναι ότι η προώθηση 

µιας επιτυχηµένης πολιτικής για την ανάπτυξη και τη συνοχή του 

ελληνικού χώρου προϋποθέτει ένα διαρκή και θεσµοθετηµένο 

συντονισµό της δράσης των δηµόσιων φορέων, των οποίων οι 

πολιτικές έχουν άµεσες ή έµµεσες χωρικές επιπτώσεις, καθώς και µια 

συστηµατική και ευρεία διαδικασία ενηµέρωσης, διαλόγου και 

συµµετοχής των δυνάµεων της κοινωνίας και της οικονοµίας για τη 

συµβολή τους στην αποτελεσµατική εφαρµογή των εθνικών και 

περιφερειακών στρατηγικών χωροταξικών επιλογών.  
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� Η διεύρυνση, ο εµπλουτισµός και η ανανέωση των εργαλείων και 

µηχανισµών άσκησης χωροταξικού σχεδιασµού. Είναι παραδεκτό ότι 

τα παραδοσιακά εργαλεία κανονιστικού περιεχοµένου που µπορούν να 

ανταποκριθούν σε ορισµένες κλίµακες και στόχους χωροταξικού 

σχεδιασµού (π.χ. ζώνες προστασίας και ανάδειξης φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονοµιάς) έχουν τα όρια τους.  

� Η διασφάλιση ενός δυναµικού και ευέλικτου χωροταξικού 

σχεδιασµού, που να µπορεί να εγγυηθεί την έγκαιρη και αξιόπιστη 

παρακολούθηση των χωρικών εξελίξεων σε ευρωπαϊκό, δια-

περιφερειακό και ενδο-περιφερειακό επίπεδο και τη δυνατότητα 

προσαρµογής του στις συνεχώς µεταβαλλόµενες ανάγκες και 

δεδοµένα. 

� Η κατοχύρωση της ασφάλειας δικαίου και της αρχής της εµπιστοσύνης 

στη χωροθέτηση ιδιωτικών και δηµόσιων έργων και δραστηριοτήτων. 

Βασική εκδήλωση των αρχών αυτών στο σχέδιο νόµου είναι η 

κατοχύρωση της σχεδιασµένης χωροθέτησης των µεµονωµένων έργων 

και δραστηριοτήτων αλλά και των οργανωµένων περιοχών ανάπτυξης 

δραστηριοτήτων (π.χ. ΒΙ.ΠΕ., Π.Ο.Τ.Α. κ.λπ.), µε βάση τις 

στρατηγικές κατευθύνσεις των εγκεκριµένων περιφερειακών πλαισίων 

χωροταξικού σχεδιασµού και βιώσιµης ανάπτυξης και των τυχόν 

εξειδικεύσεών τους σε επί µέρους σχέδια χρήσεων γης (άρθρα 10 και 

14).  

� Η υποστήριξη, µέσω του χωροταξικού σχεδιασµού, της διοικητικής 

και οικονοµικής ανασυγκρότησης της χώρας. 

 

Ποσοτικά Χαρακτηριστικά 

Ο παρόν νόµος αποτελείται από 6 Κεφάλαια ( Κεφ. Α «Στόχοι και 

Κατευθυντήριες Αρχές του Χωροταξικού Σχεδιασµού», Κεφ. Β «Όργανα 

Χωροταξικού Σχεδιασµού», Κεφ. Γ «Μέσα Χωροταξικού Σχεδιασµού», Κεφ. ∆ 

«Μηχανισµοί Εφαρµογής, Ελέγχου και Υποστήριξης του Χωροταξικού Σχεδιασµού», 

Κεφ. Ε « ∆ιοίκηση και ∆ιαχείριση Προστατευόµενων Περιοχών»και Κεφ. ΣΤ 

«Μεταβατικές, Καταργούµενες και Τελικές ∆ιατάξεις») και 29 Άρθρα. Από τα 29 

Άρθρα, τα 12 είναι αορίστου περιεχοµένου (41,38% του συνόλου των άρθρων), ενώ 

τα 17 συγκεκριµένου (58,62% επί του συνόλου των άρθρων). Εποµένως, πρόκειται 
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για ειδικό νόµο. Προβλέπονται 9 Προεδρικά ∆ιατάγµατα, εκ των οποίων έχουν 

εκδοθεί µόλις τα 2, και 36 Υπουργικές Αποφάσεις, όπου έχουν εκδοθεί ακριβώς οι 

µισές (16). Τέλος, ο αριθµός λέξεων του νόµου ήταν 25474. 

 

 

ΝΟΜΟΣ 

2742/1999 

Σύνολο 

άρθρων 

Ποσοστό επί 

του συνόλου 

του άρθρου 

Σύνολο 

λέξεων 

Ποσοστό 

επί του 

συνόλου 

των λέξεων 

Σελίδες 

Νόµου 

Άρθρα 

Αορίστου  

Περιεχοµένου 

12 41,38% 3226 12,66% - 

Άρθρα 

Συγκεκριµένου 

Περιεχοµένου 

17 58,62% 22248 87,34% - 

Λοιπές 

∆ιατάξεις 

- - -  - 

Σύνολο 29 100% 25474 100% 40 

 

 Προβλεπόµενα 

δευτερογενή ∆ιοικητικά 

µέτρα 

Π∆ , ΥΑ 

Εκδοθέντα δευτερογενή 

∆ιοικητικά µέτρα 

Π∆ , ΥΑ 

ΝΟΜΟΣ 

2742/1999 

9 (Π∆) , 32 (ΥΑ) 

 

2 (Π∆) , 16 (ΥΑ) 
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Συµπεράσµατα 
 

Η πρώτη συστηµατική προσπάθεια χωροταξικού σχεδιασµού άρχισε στις 

αρχές της δεκαετίας του '80 µε τη θέσπιση νέας νοµοθεσίας (ν. 1337/1983) και 

κυρίως µε την υλοποίηση συγκεκριµένων προγραµµάτων πολεοδοµικού και 

χωροταξικού σχεδιασµού (ΕΠΑ, Χωροταξικά σχέδια Νοµών, µελέτες για τις Ζώνες 

Οικιστικού Ελέγχου κ.λπ.). Στη συνέχεια µε την ψήφιση του νόµου για την 

Προστασία του Περιβάλλοντος (ν. 1650/1986) ξεκίνησαν νέα προγράµµατα 

σχεδιασµού µε τις Ειδικές Χωροταξικές Μελέτες (Ε.Χ.Μ.) σε συνδυασµό και µε τις 

διατάξεις του νέου θεσµικού πλαισίου. Ενώ, ακολούθησαν οι νόµοι ν. 2508/1997 για 

την «Βιώσιµη οικιστική ανάπτυξη πόλεων και οικισµών της χώρας» και ν. 2742/1999 

για τον «Χωροταξικός σχεδιασµός και Αειφόρος ανάπτυξη και άλλες διατάξεις», οι 

οποίοι προσπάθησαν να συµπληρώσουν του δύο προαναφερόµενους νόµους. 

Κύρια διαπίστωση της µελέτης που έλαβε χώρα στην παρούσα εργασία, είναι 

το γεγονός της ύπαρξης ελλείµµατος υλοποίησης πολλών µεταρρυθµιστικών 

προσπαθειών. Μέσω της ανάλυσης των προαναφερόµενων νόµων, έγινε µια 

προσπάθεια διάκρισης των χαρακτηριστικών της µεταρρυθµιστικής νοµοθετικής 

παραγωγής στον τοµέα της πολεοδοµίας-χωροταξίας και προστασίας του 

περιβάλλοντος, αλλά και επισήµανσης του βαθµού που οι εκάστοτε νοµοθετικές 

πρωτοβουλίες δεν εφαρµόστηκαν, αφού πρώτα εξεταστούν ορισµένες βασικές 

παράµετροι. 

Η έρευνα που διεξήχθη σε 4 σηµαντικά νοµοθετήµατα που αφορούν τον 

πολεοδοµικό και χωροταξικό σχεδιασµό, οδήγησε σε χρήσιµες διαπιστώσεις σχετικά 

µε τα χαρακτηριστικά της νοµοθετικής παραγωγής. Αξιοσηµείωτο, είναι το γεγονός 

ότι λήφθηκε υπόψη ο αριθµός λέξεων των άρθρων, το σύνολο λέξεων κάθε νόµου, ο 

αριθµός άρθρων συγκεκριµένου και αφηρηµένου περιεχοµένου, καθώς και ο αριθµός 

προβλεπόµενων και εκδοθέντων υπουργικών αποφάσεων και προεδρικών 

διαταγµάτων,  

Αρχικά, πρέπει να επισηµανθεί ότι ως βασικός παίκτης αρνησικυρίας στο 

ελληνικό πολιτικό σύστηµα αναδεικνύεται η Κυβέρνηση. Η Κυβέρνηση ορίζει 

ουσιαστικά τη νοµοθετική ατζέντα και είναι ο ισχυρός παίκτης στη φάση σχεδιασµού 

µιας πολιτικής. Ωστόσο, η χαµηλή αποτελεσµατικότητα των µεταρρυθµίσεων είναι 

συνδεδεµένη κατά κύριο λόγο, µε το ότι τα κυβερνώντα κόµµατα, παρότι έχουν θέση 

µοναδικού αρνησίκυρου δρώντος, έχουν άλλες φορές χαµηλή εσωτερική συνοχή και 
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άλλες εµφανίζουν έλλειψη προσήλωσης στη µεταρρύθµιση που σχεδίασαν. Ένας 

πρόσθετος παράγοντας της χαµηλής αποτελεσµατικότητας αποτελεί η αξιωµατική 

αντιπολίτευση, η οποία εµφανίζεται συστηµατικά αντίθετη στις ακολουθούµενες 

µεταρρυθµίσεις.  

Η δράση και άλλων αρνησίκυρων δρώντων, όπως της διοίκησης, όταν 

λειτουργεί αυτόνοµα και της δικαιοσύνης, όταν διαφωνεί µε την σχεδιαζόµενη 

µεταρρύθµιση είναι δυνατό να επιτύχουν παρακώλυση των µεταρρυθµίσεων στο 

στάδιο της εφαρµογής τους. Το τελευταίο, όµως, θα συµβεί µόνο στην περίπτωση που 

κυβέρνηση και αξιωµατική αντιπολίτευση παρουσιάζουν αδυναµίες στη συστηµατική 

προώθηση των µεταρρυθµίσεων. 

Αναφορικά µε το χρονικό διάστηµα που επιλέγει η Κυβέρνηση να λάβει 

νοµοθετικές πρωτοβουλίες µε στόχο την προώθηση µεταρρυθµίσεων, προκύπτει από 

την έρευνα ότι το εκάστοτε κυβερνών κόµµα (που στην περίπτωσή µας, στην ψήφιση 

των προς µελέτη νόµων, είναι το ΠΑ.ΣΟ.Κ, αλλά µε διαφορετικούς αρχηγούς  

κόµµατος: το 1983 και 1986 τον Α. Παπανδρέου και το 1997 και 1999, τον διάδοχό 

του, Κ. Σηµίτη), που επιδίωκε την εφαρµογή µεταρρυθµιστικών νόµων, έφερε τα 

σχετικά νοµοσχέδια στη Βουλή προς ψήφιση στην αρχή της κοινοβουλευτικής 

θητείας. Συγκεκριµένα, τον πρώτο χρόνο διακυβέρνησης. 

Οι εξεταζόµενοι νόµοι, ήταν όλοι συγκεκριµένοι. Από την έρευνα προέκυψε 

ότι οι εν λόγω νόµοι στην πλειοψηφία τους ψηφίστηκαν στην αρχή της 

κοινοβουλευτικής περιόδου, µε εξαίρεση τον ν.2742/1999, ο οποίος ψηφίστηκε στο 

τέλος της κοινοβουλευτικής θητείας. Το γεγονός ότι οι συγκεκριµένοι νόµοι 

ψηφίζονται στην αρχή της περιόδου διακυβέρνησης, δείχνει την τάση της εκάστοτε 

Κυβέρνησης να θεσπίζει  συγκεκριµένους µεταρρυθµιστικούς νόµους, ώστε να  δώσει 

την ευχέρεια να δοκιµαστούν σε ευνοϊκές ενδεχοµένως συνθήκες, στοχεύοντας στη 

µεγαλύτερη πιθανότητα υλοποίησης αυτών. 

Όσον αφορά τις κατ’ εξουσιοδότηση νοµοθετικές διατάξεις36 παρατηρήθηκαν 

τα ακόλουθα συµπεράσµατα. Αρχικά, διατάξεις νόµων δεν τέθηκαν σε εφαρµογή, 

διότι σηµαντικός αριθµός των προβλεπόµενων Π∆ και ΥΑ δεν εκδόθηκαν. Στην 

πλειονότητα των διατάξεων παρεχόταν εξουσιοδότηση προς έκδοση υπουργικών 

αποφάσεων, ενώ πολύ µικρότερος ήταν ο αριθµός των εξουσιοδοτήσεων προς έκδοση 

προεδρικών διαταγµάτων. Συνολικά, και στα 4 νοµοθετήµατα, υπήρχαν 

                                                 
36 Υπουργικές αποφάσεις και Προεδρικά διατάγµατα 
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εξουσιοδοτικές διατάξεις προς έκδοση, 77 Π∆ έναντι 151 ΥΑ. Αυτό συµβαίνει, διότι, 

τίθεται ως στόχος ο περιορισµός της εξουσίας ενός εξωνοµοθετικού παίκτη 

αρνησικυρίας, του ΣτΕ, το οποίο κατά τον έλεγχο προεδρικών διαταγµάτων, µπορεί 

να αποκλίνει της ερµηνείας που επιθυµεί η εκτελεστική εξουσία.  Συνεπώς, µειώνεται 

και η δυνατότητα του ανώτατου δικαστηρίου της χώρας να επηρεάσει δια της κρίσης 

του, ως προς τα προεδρικά διατάγµατα, την εφαρµογή των νόµων. 

Επιπρόσθετα, η µέτρηση της ειδικής νοµοθετικής ύλης καθίστατο ενίοτε 

δύσκολη, διότι ήρθαµε αντιµέτωποι µε το εξής πρόβληµα: στο προοίµιο των 

υπουργικών αποφάσεων οι εξουσιοδοτήσεις αναφερόταν συχνά σε νόµο ή γενικά σε 

άρθρο και όχι σε συγκεκριµένη παράγραφο ή εδάφιο. Ωστόσο, σύµφωνα µε 

Πρωθυπουργική εγκύκλιο για την καλή νοµοθέτηση (Υ190/2006), θα πρέπει να 

δίδεται ιδιαίτερη σηµασία στο προοίµιο των κανονιστικών πράξεων, όπου είναι 

απαραίτητο να αναφέρονται µόνο οι συγκεκριµένες εξουσιοδοτικές διατάξεις και να 

αποφεύγεται η γενική αναφορά σε νόµους. 

Η αλλαγή της κοινοβουλευτικής οµάδας, µετά από κάθε εκλογική 

αναµέτρηση, συνεπαγόταν τροποποιήσεις, αντικαταστάσεις, καταργήσεις νόµων. Σε 

αρκετές περιπτώσεις οι νόµοι χαρακτηρίζονταν από τροποποιήσεις, αντικαταστάσεις, 

καταργήσεις άρθρων, γεγονός που σηµαίνει ότι δεν µπορούν να αποδώσουν 

ορισµένες καινοτοµίες που εισάγονται. Επίσης, επειδή δεν έχουν διακοµµατική 

συναίνεση και είναι προσωποπαγώς ταυτισµένες µε τον εµπνευστή υπουργό τους, οι 

µεταρρυθµίσεις ακυρώνονται ή αλλάζουν όταν µετασχηµατίζεται η κυβέρνηση µε 

νέους υπουργούς, κάτι που γίνεται πάρα πολύ συχνά στην Ελλάδα37, και το 

παρατηρήσαµε στην ανάλυση των νόµων µας. 

Έτσι, µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η εκάστοτε Κυβέρνηση, που αποτελεί τον 

βασικό παίκτη αρνησικυρίας,  φαίνεται  να µην έχει µια επεξεργασµένη πολιτική και 

µια σταθερή κατεύθυνση για τον πολεοδοµικό και χωροταξικό σχεδιασµό. Ενώ, 

επιχειρεί σε µικρό χρονικό διάστηµα να πετύχει άµεσους, κυρίως στόχους, 

εισάγοντας ad hoc ρυθµίσεις αποσπασµατικού χαρακτήρα. Τοιουτοτρόπως, η ύπαρξη 

ισχυρών πλειοψηφιών και κυβερνητικής σταθερότητας οδηγεί τις κυβερνήσεις σε 

εφησυχασµό και χαλαρή παρακολούθηση της εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων. 

Εν κατακλείδι, εκείνο που λείπει δεν είναι τόσο οι λογικές εκτιµήσεις, οι 

εύστοχες επισηµάνσεις και οι ορθές προτάσεις. Απαιτείται υπεύθυνη πολιτική 

                                                 
37
Μακρυδηµήτρης,(1992), Η Οργάνωση της Κυβέρνησης,, σελ.90-113. 
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βούληση, ακοµµάτιστες και γενναίες αποφάσεις. Σε κάθε περίπτωση αυτό που 

χρειάζεται  είναι µια συνεπής µεταρρυθµιστική πολιτική ηγεσία, ταγµένη να 

παρακολουθεί και να ελέγχει όλα τα στάδια της µεταρρύθµισης. Η σηµασία του 

παράγοντα αυτού φάνηκε και µέσα από την έρευνα που διεξήχθη. Υλοποίηση των 

µεταρρυθµιστικών προσπαθειών υπήρξε, σε όσες περιπτώσεις επικράτησε η ισχυρή 

πολιτική βούληση. 

Το προφίλ των επιδόσεων του ελληνικού πολιτικού συστήµατος ως προς τις 

προωθούµενες µεταρρυθµίσεις είναι ιδιαιτέρως χαµηλό. Η έλλειψη δραστικών 

αλλαγών είναι συνάρτηση των παρακάτω χαρακτηριστικών38: 

• Κυβερνώντα κόµµατα, που δρουν ως µοναδικός αρνησίκυρος δρών, 

αλλά διαθέτουν χαµηλή εσωτερική συνοχή και έλλειψη προσήλωσης στις 

προωθούµενες µεταρρυθµίσεις. 

• Συνακόλουθα, εφησυχασµός και χαλαρή παρακολούθησης στο στάδιο 

της υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων από κυβερνήσεις που –παρ’ όλα 

αυτά– διέθεταν ισχυρές κοινοβουλευτικές πλειοψηφίες. 

• Χαµηλή µεταρρυθµιστική συναίνεση από την πλευρά της αξιωµατικής 

αντιπολίτευσης, η οποία τηρεί στάση συστηµατικής άρνησης. 

• ∆ιαρκώς αυξανόµενη νοµοθετική δραστηριότητα, που εξειδικεύεται 

µέσω έκδοσης Προεδρικών ∆ιαταγµάτων και Υπουργικών Αποφάσεων, 

µε συνέπεια να ενισχύεται ο παρεµβατικός ρόλος ∆ιοίκησης –

∆ικαιοσύνης, δίνοντας την ευκαιρία για ανάπτυξη «συνασπισµών 

αντιµεταρρύθµισης», που αντιστρατεύονται δηλαδή τις προωθούµενες 

αλλαγές. 

Εποµένως, στη µεταπολιτευτική Ελλάδα δεν είναι η δυσκίνητη και 

αντιπαραγωγική «µαύρη τρύπα» της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που «καταπίνει» τις 

µεταρρυθµιστικές προσπάθειες. Το εγγενές πρόβληµα εµφανίζεται στα ελλειπτικά 

µεταρρυθµιστικά χαρακτηριστικά των πολιτικών ηγεσιών. 

Έτσι, βάσει των όσων προαναφέρθηκαν, διαπιστώνουµε ότι το σύνολο των επί 

µέρους αυτών νοµοθετηµάτων και διατάξεων, παρά τον ιστορικό ρόλο που επιτέλεσε 

σε διάφορες φάσεις εξέλιξης του σχεδιασµού του χώρου από το 1975 και µετά, δεν 

µπορεί να συγκροτήσει σε στέρεη νοµική, επιστηµονική και λειτουργική βάση, ένα 

συνεκτικό θεσµικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασµού. Ένα συνεκτικό θεσµικό 
                                                 
38 Αλεξόπουλος Ν., «Η µεταρρύθµιση των πολιτικών και του κράτους και ο ρόλος της 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης», , σελ. 15-16. 
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πλαίσιο, που να απαντά θετικά και ολοκληρωµένα στις σηµερινές προκλήσεις και 

αναγκαιότητες χάραξης και εφαρµογής χωροταξικής πολιτικής 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 

Παρουσίαση Αποτελεσµάτων Έρευνας Ανά Άρθρο 
 

 

Νόµος 1337/1983  (ΦΕΚ 33/Α/14.03.1983) 

Περί επέκτασης των πολεοδοµικών σχεδίων, οικιστική ανάπτυξη και σχετικές 

ρυθµίσεις 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

Άρθρο 1: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

316 λέξεις 

Άρθρο 2: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

414 λέξεις. Παρέχεται εξουσιοδότηση προς έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε.  

Άρθρο 3: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 7 παραγράφους και 

662 λέξεις. Παρέχεται εξουσιοδότηση προς έκδοση 2 ΥΑ. Εκδόθηκε µόνο η µια. 

Άρθρο 4: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

115 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 5: Αφηρηµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 312 

λέξεις. Προβλέπεται εξουσιοδότηση προς έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 6: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

629 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ και 1 Π∆, τα οποία εκδόθηκαν. 

Άρθρο 7: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

399 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ και 2 Π∆, τα οποία εκδόθηκαν. 

Άρθρο 8: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 11 παραγράφους και 

835 λέξεις. 

Άρθρο 9: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

334 λέξεις. Προβλέπεται η έκδοση 1 Π∆, το οποίο εκδόθηκε. 

Άρθρο 10: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 13 παραγράφους 

και 939 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆. Εκδόθηκε 1. 

 Άρθρο 11: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

359 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 Π∆. Εκδόθηκαν 2. 

Άρθρο 12: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 10 παραγράφους και 

783 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, όπου εκδόθηκε. 
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Άρθρο 13: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

302 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆, το οποίο εκδόθηκε.  

Άρθρο 14: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

152 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Άρθρο 15: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

1046 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδόθηκαν 1 ΥΑ και κανένα Π∆. 

Άρθρο 16: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

397 λέξεις.  

Άρθρο 17: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 12 παραγράφους 

και 891 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆ και 1 ΥΑ, τα οποία εκδόθηκαν. 

Άρθρο 18: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 11 παραγράφους 

και 922 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆ και 1 ΥΑ, τα οποία εκδόθηκαν.  

Άρθρο 19: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

101 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 20: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

238 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 21: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

60 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 22: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 67 

λέξεις.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

Άρθρο 23: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 7 παραγράφους και 

488 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆ και 1 ΥΑ, όπου εκδόθηκαν. 

Άρθρο 24: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

124 λέξεις.  

Άρθρο 25: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

227 λέξεις. 

Άρθρο 26: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 102 

λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆, το οποίο εκδόθηκε. 

Άρθρο 27: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

150 λέξεις.  

Άρθρο 28: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παραγράφους και  

68 λέξεις.  
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Άρθρο 29: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παράγραφους και 

399 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆. Εκδόθηκε ένα. 

Άρθρο 30 : Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

153 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 31: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 42 

λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 32:  Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

691 λέξεις. Προβλέπεται η έκδοση 3 Π∆. ∆εν εκδόθηκε κανένα.  

Άρθρο 33: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

319 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 4 Π∆. Εκδόθηκαν τα 2. 

Άρθρο 34: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

181 λέξεις. 

Άρθρο 35: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

71 λέξεις. 

Άρθρο 36: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

225 λέξεις. 

Άρθρο 37: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

66 λέξεις. 

Άρθρο 38: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 9 παραγράφους και 

586 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 5 Π∆. ∆εν εκδόθηκε καµία. 

Άρθρο 39: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 46 

λέξεις. 

Άρθρο 40: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

97 λέξεις. 

Άρθρο 41: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 7 παραγράφους και 

350 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆ και 1ΥΑ. Εκδόθηκε 1 ΥΑ και κανένα Π∆. 

Άρθρο 42: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

542 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 4 Π∆, τα οποία εκδόθηκαν. 

Άρθρο 43: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 12 παραγράφους 

και 731 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆ και 2 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε κανένα. 

Άρθρο 44: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 40 

λέξεις.  

 

 



 58

Πίνακας αποτελεσµάτων έρευνας ανά άρθρο39 

 

Ν. 

1337/1983 

Περιεχόµενο Αριθ. 

Λέξεων 

Παρ. Π∆ 

(Προβλ.) 

Π∆ 

(Εκδ.) 

ΥΑ 

(Προβλ.) 

ΥΑ 

(Εκδ.) 

Έτη 

έκδοσης 

Άρθ. 1 Συγκεκριµένο 316 4 - - - - - 

Άρθ. 2 Αφηρηµένο 414 6 - - 1 0 - 

Άρθ. 3 Αφηρηµένο 662 7 - - 2 1 (87) 1984-88 , 

1990-1994, 

1996 

Άρθ. 4 Συγκεκριµένο 115 1 - - 1 1(8) 1984-1989 

Άρθ. 5 Αφηρηµένο 312 4 - - 1 0 - 

Άρθ. 6 Συγκεκριµένο 629 7 1 1 

(176) 

1 1 (3) 1993-1995 

(ΥΑ) 

1987, 1989-

1994 (Π∆) 

Άρθ. 7  Αφηρηµένο 399 5 2 2 

(139) 

1 1 1993 (ΥΑ),  

1987, 1989-

1994, 1996 

(Π∆) 

Άρθ. 8 Συγκεκριµένο 835 11 - - - - - 

Άρθ. 9 Αφηρηµένο 334 6 1 1 (2) - - 1986 

Άρθ. 10 Συγκεκριµένο 939 13 2 1 - - 1995 

Άρθ. 11 Αφηρηµένο  359 5 3 2 (6) - - 1987, 1989-

1991  

Άρθ. 12 Αφηρηµένο 783 10 - - 1 1(2)40 1984, 1988 

Άρθ. 13 Συγκεκριµένο 302 4 1 1 - - 1990 

Άρθ. 14 Συγκεκριµένο  152 2 - - 1 1 1993 

Άρθ. 15 Συγκεκριµένο  1046 8 1 0 1 1 (10) 1983, 2004-

                                                 
39 Επεξήγηση στοιχείων πίνακα: όπου α) παρ: ο αριθµός παραγράφων ανά άρθρο, β) Π∆(προβλ): 
προβλεπόµενα προεδρικά διατάγµατα, γ)Π∆(εκδ): εκδοθέντα προεδρικά διατάγµατα, δ) ΥΑ (προβλ): 
προβλεπόµενες υπουργικές αποφάσεις, ε)ΥΑ(εκδ): υπουργικές αποφάσεις που εκδόθηκαν. 
40 Προστίθενται  3 ΥΑ: α) Η παρ. 7 του παρόντος άρθρου αντικαταστάθηκε από το άρθ. 4 του 
Ν.1772/1988,  «Τροποποίηση των διατάξεων του Ν.1577/1985, ΓΟΚ, και άλλες σχετικές διατάξεις». Η 
ΥΑ εκδόθηκε το 1988 β) στην παρ. 12 περ. γ του Ν.1337 προστέθηκε παρ. 5 του άρθ. 5 του 
Ν.2052/1992, η ΥΑ εκδόθηκε το 1993. γ) η παρ. 6 του άρθ. 12 αντικαταστάθηκε µε την παρ.4 του άρθ. 
6 του Ν.2242/1994.   



 59

05 (ΥΑ) 

Άρθ. 16 Αφηρηµένο 397 6 - - - - - 

Άρθ. 17 Συγκεκριµένο 891 12 2 2 (5) 1 1 

(2)41 

1991, 1998 

(Π∆), 2002, 

2004 (ΥΑ) 

Άρθ. 18 Συγκεκριµένο  922 11 2 2 1 1 (3) 1998 (Π∆), 

2001-2004 

(ΥΑ) 

Άρθ. 19 Αφηρηµένο 101 2 - - 1 1 1983 

Άρθ. 20 Αφηρηµένο 238 2 - - 1 0 - 

Άρθ. 21 Συγκεκριµένο  60 1 - - 1 0 - 

Άρθ. 22 Αφηρηµένο 67 1 - - - - - 

Άρθ. 23 Συγκεκριµένο  488 7 1 1 1 1(4) 1984 (Π∆), 

1983, 1991, 

2005 (ΥΑ) 

Άρθ. 24 Αφηρηµένο 124 2 - - - - - 

Άρθ. 25  Συγκεκριµένο  227 3 - - - - - 

Άρθ. 26 Αφηρηµένο 102 1 1 1 - 42 1990 

Άρθ. 27 Συγκεκριµένο  150 3 - - - - - 

Άρθ. 28 Αφηρηµένο 68 1 - - - - - 

Άρθ. 29 Αφηρηµένο 399 4 2 1 - 43 1990 

Άρθ. 30 Αφηρηµένο 153 1 - - 1 1 1984 

Άρθ. 31 Αφηρηµένο 42 1 - - 1 1 1983 

Άρθ. 32 Αφηρηµένο 691 5 3 0 - - - 

                                                 
41 Προστίθενται 5 ΥΑ: α) η παρ 12 του άρθρου 17 του Ν.1337/1983 τροποποιήθηκε και 
συµπληρώθηκε µε την παρ 12 του άρθ. 8 του Ν. 1512/1985, εκδόθηκε 1 (2) το 1988, 1991. β) η παρ. 4 
του άρθρου 17 του Ν.1337/1983 συµπληρώθηκε µε την παρ.10 άρθ. 8 Ν.1512/1985, εκδόθηκε το 
1991. γ) στην παρ. 3 του άρθ. 17 του Ν.1337/1983 προστέθηκε η παρ. 2 άρθ. 2 του Ν. 
1772/1988«Τροποποίηση των διατάξεων του Ν.1577/1985, ΓΟΚ, και άλλες σχετικές διατάξεις» και 
αντικαταστάθηκε µε την παρ.7β του άρθ. 5 του Ν.2052/1994. Εκδόθηκε το 1998. δ) η παρ. 8, 13 του 
άρθ. 17 τροποποιήθηκαν και ισχύουν µε  τον Ν. 2242/1994, άρθ. 3 και 2052/1992 άρθ. 5. ε) το άρθ. 17 
του Ν. 1337/1983 συµπληρώθηκε από την παρ. 5 άρθ. 9 του Ν. 1312/31.12.2004. Εκδόθηκε 1 (4) το 
2004 
42 Προστίθενται 2 ΥΑ: α) το άρθρο 26 του Ν. 1337/1983, αντικαταστάθηκε από την παρ. 13 του άρθ. 8 
του Ν.1512/1985 και µε την παρ.1 του άρθ. 29 του Ν.2224/1994. εκδίδεται το 1995, 1996. β) το άρθρο 
26 του Ν. 1337/1983 αντικαταστάθηκε µε την παρ.13 του άρθ. 8 του Ν. 1512/1985 και την παρ. 1 του 
άρθ. 29 του Ν.1512/1985. εκδίδεται το 1996. 
43 Προστίθεται 1 ΥΑ: η παρ. 1 του άρθ. 29 τροποποιήθηκε µε την παρ. 14 του άρθ. 8 του Ν. 
1512/1985. εκδόθηκε 1(4), 1987, 1990. 
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Άρθ. 33 Συγκεκριµένο 319 3 4 2 (14) - - 1983, 1986, 

1994-95 

Άρθ. 34 Συγκεκριµένο  181 2 - - - - - 

Άρθ. 35 Συγκεκριµένο  71 1 - - - - - 

Άρθ. 36 Αφηρηµένο 225 4 - - - - - 

Άρθ. 37 Συγκεκριµένο  66 1 - - - - - 

Άρθ. 38 Συγκεκριµένο  586 9 5 0 - - - 

Άρθ. 39 Αφηρηµένο 46 1 - - - - - 

Άρθ. 40 Συγκεκριµένο  97 2 - - - - - 

Άρθ. 41 Συγκεκριµένο  350 7 1 0 1 1(4) 1984-85, 

1989, 1992 

Άρθ. 42 Συγκεκριµένο  542 5 4 4 (22)  44 1984, 1987, 

1989-1992 

Άρθ. 43 Συγκεκριµένο  731 12 1 045 2 0 1987, 1989-

1992 

Άρθ. 44 Αφηρηµένο 40 1 - - - - - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
44 Προστίθεται 1 ΥΑ: η παρ 4 του άρθ. 42 τροποποιήθηκε µε την παρ. 3 του άρθ. 43 του Ν.2145/1993. 
εκδόθηκε το 1992-93, 1994 1988-89, 2005, 2007-09 
45 Προστίθενται 3 ΥΑ: α) η παρ. 3 του άρθ. 43 αντικαταστάθηκε από την παρ. 18 του άρθ. 8 του Ν. 
1512/1985, β) η παρ. 10 του άρθ. 43 τροποποιήθηκε µε την παρ.19 του άρθ. 8 του Ν.1512/1985, γ) η 
παρ. 12 του άρθ. 43 προστέθηκε µε την παρ. 21 του άρθ. 8 του Ν.1512/1985. Εκδόθηκαν 3 (9) κατά τα 
έτη: 1987, 1989-92. 
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Νόµος 1650/1986  (ΦΕΚ 160/Α/16.10.1986) 

Για την προστασία του Περιβάλλοντος 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

Άρθρο 1: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

426 λέξεις.  

Άρθρο 2: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 16 παραγράφους και 

472 λέξεις.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Άρθρο 3: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

400 λέξεις. Παρέχεται εξουσιοδότηση προς έκδοση 1 ΥΑ, η οποία  εκδόθηκε. 

Άρθρο 4: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 11 παραγράφους και 

897 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 5 ΥΑ, οι οποίες εκδόθηκαν. 

Άρθρο 5: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

171 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ. Μόνο µια εκδόθηκε. 

Άρθρο 6: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

289 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

Άρθρο 7: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

343 λέξεις.  

Άρθρο 8: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

400 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, το οποίο εκδόθηκε. 

 Άρθρο 9: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

256 λέξεις.  

Άρθρο 10: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

173 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

 Άρθρο 11: Αφηρηµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

240 λέξεις. Προβλέπεται η έκδοση 3 ΥΑ. Εκδόθηκε µόνο η µια.  

Άρθρο 12: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

591 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ, οι οποίες εκδόθηκαν. 
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Άρθρο 13: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

242 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ και 3Π∆. Εκδόθηκε µόνο µια ΥΑ και κανένα 

Π∆. 

Άρθρο 14: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

605 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆ και 7 ΥΑ. Εκδόθηκε 1 ΥΑ και κανένα Π∆. 

Άρθρο 15: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

374 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 6 ΥΑ. Εκδόθηκε µόνο µια. 

Άρθρο 16: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

275 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία.  

Άρθρο 17: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

191 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 4 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 

Άρθρο 18: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

246 λέξεις.  

Άρθρο 19: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

770 λέξεις.  

Άρθρο 20: Συγκεκριµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και  

243 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ. Μόνο µια εκδόθηκε. 

Άρθρο 21: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

586 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆ και 3 ΥΑ. Εκδόθηκαν 3 ΥΑ και κανένα Π∆.  

Άρθρο 22: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παράγραφο και 571 

λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆ και 4ΥΑ. Εκδόθηκε 1 ΥΑ και κανένα Π∆. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε 

Άρθρο 23: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

297 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 24: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

346 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆. ∆εν εκδόθηκαν. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ 

Άρθρο 25: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 19 παραγράφους 

και 1525 λέξεις.  Προβλέπεται έκδοση 5 ΥΑ και 6 Π∆. ∆εν εκδόθηκε κανένα. 

Άρθρο 26: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

251 λέξεις.  

Άρθρο 27: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 60 

λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ 

Άρθρο 28: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 10 παραγράφους 

και 694 λέξεις.   

Άρθρο 29: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 35 

λέξεις.   

Άρθρο 30: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 7 παραγράφους και 

784 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ, οι οποίες εκδόθηκαν. 

Άρθρο 31: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 13 παραγράφους 

και 1234 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆ και 9 ΥΑ. Εκδόθηκε 1 Π∆ και 5 ΥΑ. 

Άρθρο 32: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

286 λέξεις. 

Άρθρο 33: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

35 λέξεις. 
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Πίνακας αποτελεσµάτων έρευνας ανά άρθρο46 

 

Ν. 

1650/1986 

Περιεχόµενο Αριθ. 

Λέξεων 

Παρ. Π∆ 

(Προβλ.) 

Π∆ 

(Εκδ.) 

ΥΑ 

(Προ

βλ.) 

ΥΑ 

(Εκδ.) 

Έτη έκδοσης 

Άρθ. 1 Αφηρηµένο 426 3 - - - - - 

Άρθ. 2 Αφηρηµένο 472 16 - - - - - 

Άρθ. 3 Αφηρηµένο  400 3 - - 1 1 (63) 1990, 1992-

96, 2002, 

2004-10 

Άρθ. 4 Συγκεκριµένο  897 11 - - 5 5 (84) 1988, 1990-

98, 2001-10 

Άρθ. 5 Αφηρηµένο  171 2 - - 2 1 (39) 1990, 1992, 

1994-97, 

2000, 2003-10 

Άρθ. 6 Συγκεκριµένο 289 4 - - 1 1(4) 1991, 2001-

02, 2005 

Άρθ. 7  Αφηρηµένο 343 6 - - - - - 

Άρθ. 8 Συγκεκριµένο 400 3 - - 1 1 (50) 1988-97, 

2001-08, 2010  

Άρθ. 9 Αφηρηµένο 256 5 - - - - - 

Άρθ. 10 Συγκεκριµένο 173 3 - - 1 1(24) 1988, 1991, 

1994-95, 

1997,1999, 

2001-02, 

2005-09 

Άρθ. 11 Αφηρηµένο  240 3 - - 3 1(20) 1995, 1997, 

1999, 2001-

03, 2005-09 

Άρθ. 12 Αφηρηµένο  591 8 - - 3 3(28) 1995-97, 

                                                 
46 Επεξήγηση στοιχείων πίνακα: οπου α) παρ: ο αριθµός παραγράφων ανά άρθρο, β) Π∆(προβλ): 
προβλεπόµενα προεδρικά διατάγµατα, γ)Π∆(εκδ): εκδοθέντα προεδρικά διατάγµατα, δ) ΥΑ (προβλ): 
προβλεπόµενες υπουργικές αποφάσεις, ε)ΥΑ(εκδ): υπουργικές αποφάσεις που εκδόθηκαν. 
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2002-03, 

2005-09 

Άρθ. 13 Συγκεκριµένο  242 3 1 0 3 1(2) 1990, 2003 

Άρθ. 14 Συγκεκριµένο 605 6 1 0 7 1(8) 1988, 1991-

92, 2003-07 

Άρθ. 15 Αφηρηµένο 374 4 - - 6 1(8) 1995, 2001-

02, 2005, 

2007 

Άρθ. 16 Συγκεκριµένο 275 2 - - 2 0 - 

Άρθ. 17 Συγκεκριµένο 191 3 - - 4 0 - 

Άρθ. 18 Αφηρηµένο 246 6 - - - - - 

Άρθ. 19 Συγκεκριµένο 770 5 - - - - - 

Άρθ. 20 Συγκεκριµένο 243 3 - - 3 1(6) 1995, 

1998,2002, 

2005 

Άρθ. 21 Συγκεκριµένο 586 6 2 0 3 3(23) 1990-91,1993, 

1995-96, 

1998, 2002-

03, 2005 

Άρθ. 22 Αφηρηµένο 571 8 1 0 4 1 1989 

Άρθ. 23 Συγκεκριµένο 297 3 1 0 - - - 

Άρθ. 24 Αφηρηµένο 346 4 2 0 - - - 

Άρθ. 25  Συγκεκριµένο 1525 19 6 0 5 0 - 

Άρθ. 26 Συγκεκριµένο 251 4 - - - - - 

Άρθ. 27 Αφηρηµένο 60 1 - - 1 1(3) 1993-94, 1996 

Άρθ. 28 Συγκεκριµένο 694 10 - - - - - 

Άρθ. 29 Αφηρηµένο 35 1 - - - - - 

Άρθ. 30 Συγκεκριµένο 784 7 - - 2 2(54) 1988-2009 

Άρθ. 31 Συγκεκριµένο 1236 13 1 1(2) 9 5(48) 1989 (Π∆), 

1988, 1990-

97, 2000-01, 

2003, 2005, 

2008 
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Άρθ. 32 Αφηρηµένο 286 4 - - - - - 

Άρθ. 33 Συγκεκριµένο 35 1 - - - - - 
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Νόµος 2508/1997     ΦΕΚ 124/Α/13.06.1997 

Βιώσιµη οικιστική ανάπτυξη πόλεων και οικισµών της χώρας 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

Άρθρο 1: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

823 λέξεις. Προβλέπει 3 ΥΑ, και εκδίδεται µόνο 1. 

Άρθρο 2: συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

451 λέξεις. Προβλέπει την έκδοση 2 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδίδεται µόνο 1 ΥΑ. 

Άρθρο 3: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

1173 λέξεις. Παρέχεται εξουσιοδότηση προς έκδοση 2 ΥΑ και 3 Π∆. Εκδόθηκε µόνο 

1  ΥΑ. 

Άρθρο 4: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 12 παραγράφους και 

1937 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 5: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

394 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 6: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 13 παραγράφους και 

1621 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆. ∆εν  εκδόθηκε κανένα. 

Άρθρο 7: Συγκεκριµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

398 λέξεις.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Άρθρο 8: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

513 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, το οποίο εκδόθηκε. 

 Άρθρο 9: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

950 λέξεις.  

Άρθρο 10: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

1021 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆. ∆εν εκδόθηκε. 

 Άρθρο 11: Αφηρηµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

113 λέξεις.  

Άρθρο 12: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 9 παραγράφους και 

1118 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 13: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 11 παραγράφους 

και 788 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ. Εκδόθηκε µόνο µια. 
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Άρθρο 14: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 11 παραγράφους 

και 1574 λέξεις.  

Άρθρο 15: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

815 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε 

Άρθρο 16: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 16 παραγράφους 

και 1644 λέξεις.  

Άρθρο 17: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παράγραφο και 239 

λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

Άρθρο 18: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

620 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 19: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

570 λέξεις. Προβλέπεται 1 Π∆, το οποίο εκδόθηκε.  

Άρθρο 20: Συγκεκριµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

594 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 21: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

388 λέξεις.  

Άρθρο 22: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παράγραφο και 336 

λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 Π∆. ∆εν εκδόθηκε κανένα. 

Άρθρο 23: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

635 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 Π∆. ∆εν εκδόθηκε. 

Άρθρο 24: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 18 παραγράφους 

και 2128 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 6 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδόθηκε 1 Π∆ και 2 ΥΑ. 

Άρθρο 25: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 9 παραγράφους και 

699 λέξεις.  Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδόθηκε 1 Π∆ και καµία ΥΑ 

Άρθρο 26: Αφηρηµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

411 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδόθηκε µια ΥΑ και κανένα Π∆. 

Άρθρο 27: Συγκεκριµένο περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

1267 λέξεις.  

Άρθρο 28: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

454 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ. Εκδόθηκε µόνο το 1.  

Άρθρο 29: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους και 

2184 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία.  
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Άρθρο 30: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

157 λέξεις. 

Άρθρο 31: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

890 λέξεις. 

Άρθρο 32: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 9 παραγράφους και 

574 λέξεις. 

Άρθρο 33: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 23 

λέξεις. 
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Πίνακας αποτελεσµάτων έρευνας ανά άρθρο47 

 

 

Ν. 

2508/1997 

Περιεχόµενο Αριθ. 

Λέξεων 

Παρ. Π∆ 

(Προβλ.) 

Π∆ 

(Εκδ.) 

ΥΑ 

(Προβλ.) 

ΥΑ 

(Εκδ.) 

Έτη 

έκδοσης 

Άρθ. 1 Αφηρηµένο 823 8 - - 3 1 2000 

Άρθ. 2 Συγκεκριµένο 451 3 1 0 2 1 2005 

Άρθ. 3 Συγκεκριµένο 1173 8 3 0 2 1 2006 

Άρθ. 4 Συγκεκριµένο 1937 12 - - 1 1 (2) 2005, 2007 

Άρθ. 5 Συγκεκριµένο 394 6 - - 1 0 - 

Άρθ. 6 Συγκεκριµένο 1621 13 2 0 - - - 

Άρθ. 7  Συγκεκριµένο  398 5 - - - - - 

Άρθ. 8 Συγκεκριµένο 513 8 - - 1 1 (2) 2000 

Άρθ. 9 Συγκεκριµένο 950 8 - - - - - 

Άρθ. 10 Συγκεκριµένο  1021 8 1 0 - - - 

Άρθ. 11 Αφηρηµένο 113 2 - - - - - 

Άρθ. 12 Συγκεκριµένο 1118 9 - - 1 0 - 

Άρθ. 13 Συγκεκριµένο  788 11 - - 3 1 (2) 2000 

Άρθ. 14 Συγκεκριµένο 1574 11 - - - - - 

Άρθ. 15 Συγκεκριµένο 815 8 - - 1 0 - 

Άρθ. 16 Συγκεκριµένο 1644 16 - - - - - 

Άρθ. 17 Αφηρηµένο 239 4 - - 1 0 - 

Άρθ. 18 Συγκεκριµένο 620 4 1 0 - - - 

Άρθ. 19 Συγκεκριµένο 570 6 1 1 (3) - - 1998, 

2001, 2003 

Άρθ. 20 Συγκεκριµένο 594 6 - - 1 0 - 

Άρθ. 21 Συγκεκριµένο 388 5 - - - - - 

Άρθ. 22 Αφηρηµένο 236 4 2 0 - - - 

Άρθ. 23 Συγκεκριµένο 635 5 1 0 - - - 

Άρθ. 24 Συγκεκριµένο 2128 18 1 1 6 2 (4) 2000 (Π∆), 

                                                 
47 Επεξήγηση στοιχείων πίνακα: οπου α) παρ: ο αριθµός παραγράφων ανά άρθρο, β) Π∆(προβλ): 
προβλεπόµενα προεδρικά διατάγµατα, γ)Π∆(εκδ): εκδοθέντα προεδρικά διατάγµατα, δ) ΥΑ (προβλ): 
προβλεπόµενες υπουργικές αποφάσεις, ε)ΥΑ(εκδ): υπουργικές αποφάσεις που εκδόθηκαν. 
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1999, 2004 

(ΥΑ) 

Άρθ. 25  Αφηρηµένο 699 9 2 1 (6) 1 0 1998,2000-

01, 2003 

Άρθ. 26 Αφηρηµένο 411 4 1 0 2 1 (4) 2002-03, 

2005 

Άρθ. 27 Συγκεκριµένο  1267 1 - - - - - 

Άρθ. 28 Αφηρηµένο 454 3 - - 3 1 (8) 2003-05, 

2010 

Άρθ. 29 Συγκεκριµένο 2184 8 - - 3 0 - 

Άρθ. 30 Συγκεκριµένο 157 1 - - - - - 

Άρθ. 31 Συγκεκριµένο 890 6 - - - - - 

Άρθ. 32 Συγκεκριµένο 574 9 - - - - - 

Άρθ. 33 Αφηρηµένο 23 1 - - - - - 
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Νόµος 2742/1999     ΦΕΚ 207/Α/07.10.1999 

Χωροταξικός σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη και άλλες διατάξεις 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 

Άρθρο 1: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 60 

λέξεις 

Άρθρο 2: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

509 λέξεις. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 

Άρθρο 3: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

1063 λέξεις. Παρέχεται εξουσιοδότηση προς έκδοση 3 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία 

Άρθρο 4: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

514 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία. 

Άρθρο 5: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

307 λέξεις. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

Άρθρο 6: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

807 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 7: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

692 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 8: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 7 παραγράφους και 

185 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 3 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδόθηκαν 2 ΥΑ και κανένα Π∆. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 

Άρθρο 9: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

199 λέξεις.  

Άρθρο 10: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

1461 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ, τα οποία εκδόθηκαν. 

 Άρθρο 11: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 8 παραγράφους 

και 946 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία. 

Άρθρο 12: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 10 παραγράφους 

και 1066 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ, όπου εκδόθηκε 1. 
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Άρθρο 13: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

453 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 4 ΥΑ. ∆εν εκδόθηκε καµία. 

Άρθρο 14: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 6 παραγράφους και 

692 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ και 1 Π∆. ∆εν εκδόθηκε κανένα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε 

Άρθρο 15: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 9 παραγράφους και 

2773 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 6 ΥΑ και 2 Π∆. Εκδόθηκαν 4 ΥΑ και 1 Π∆. 

Άρθρο 16: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 4 παραγράφους και 

737 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 2 ΥΑ και 2 Π∆. Εκδόθηκαν 2 ΥΑ και κανένα Π∆. 

Άρθρο 17: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 262 

λέξεις.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ 

Άρθρο 18: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 7 παραγράφους και 

510 λέξεις.  

Άρθρο 19: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

153 λέξεις.  

Άρθρο 20: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 52 

λέξεις. 

Άρθρο 21: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

2331 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, η οποία εκδόθηκε. 

Άρθρο 22: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

66 λέξεις.  

Άρθρο 23: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 97 

λέξεις.  

Άρθρο 24: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 3 παραγράφους και 

284 λέξεις. Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ και 1 Π∆. Εκδόθηκαν και τα 2. 

Άρθρο 25: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 5 παραγράφους και 

168 λέξεις.  Προβλέπεται έκδοση 1 ΥΑ, το οποίο εκδόθηκε. 

Άρθρο 26: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 

114 λέξεις. 

Άρθρο 27: Συγκεκριµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

325 λέξεις.  

Άρθρο 28: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 2 παραγράφους και 

264 λέξεις.  
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Άρθρο 29: Αφηρηµένου περιεχοµένου άρθρο. Αποτελείται από 1 παράγραφο και 14 

λέξεις.  
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Πίνακας αποτελεσµάτων έρευνας ανά άρθρο48 

 

Ν. 

2742/1999 

Περιεχόµενο Αριθ. 

Λέξεων 

Παρ. Π∆ 

(Προβλ.) 

Π∆ 

(Εκδ.) 

ΥΑ 

(Προβλ.) 

ΥΑ 

(Εκδ.) 

Έτη 

έκδοσης 

Άρθ. 1 Αφηρηµένο 60  1 - - - -  

Άρθ. 2 Αφηρηµένο 509 3 - - - -  

Άρθ. 3 Συγκεκριµένο 1063 5 - - 3 0  

Άρθ. 4 Συγκεκριµένο 514 4 - - 2 0  

Άρθ. 5 Συγκεκριµένο 307 1 - - - -  

Άρθ. 6 Αφηρηµένο 807 6 - - 1 1 2005 

Άρθ. 7  Συγκεκριµένο 692 6 - - 1 1 2005 

Άρθ. 8 Συγκεκριµένο 1285 7 1 0 3 2 (12) 2003-

2004 

Άρθ. 9 Αφηρηµένο 199 2 - - - -  

Άρθ. 10 Συγκεκριµένο  1461 6 - - 2 2 2002-

2003 

Άρθ. 11 Συγκεκριµένο 946 8 - - 2 0  

Άρθ. 12 Συγκεκριµένο 1066 10 - - 2 1 2008 

Άρθ. 13 Συγκεκριµένο  453 3 - - 4 0  

Άρθ. 14 Συγκεκριµένο 692 6 1 0 1 0  

Άρθ. 15 Συγκεκριµένο 2773 9 2 1 (4) 6 4 

(161) 

2002-

2010 

(Π∆) 

2003-

2010 

(ΥΑ) 

Άρθ. 16 Συγκεκριµένο 737 4 2 0 2 2 (10) 2003-

2005 

Άρθ. 17 Αφηρηµένο 262 1 - - - -  

Άρθ. 18 Αφηρηµένο 510 7 - - - -  

Άρθ. 19 Συγκεκριµένο 153 3 - - - -  

                                                 
48 Επεξήγηση στοιχείων πίνακα: οπου α) παρ: ο αριθµός παραγράφων ανά άρθρο, β) Π∆(προβλ): 
προβλεπόµενα προεδρικά διατάγµατα, γ)Π∆(εκδ): εκδοθέντα προεδρικά διατάγµατα, δ) ΥΑ (προβλ): 
προβλεπόµενες υπουργικές αποφάσεις, ε)ΥΑ(εκδ): υπουργικές αποφάσεις που εκδόθηκαν. 
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Άρθ. 20 Αφηρηµένο 52 1 - - - -  

Άρθ. 21 Συγκεκριµένο 2331 1 - - 1 1 2001 

Άρθ. 22 Συγκεκριµένο 66 1 - - - -  

Άρθ. 23 Αφηρηµένο 97 1 - - - -  

Άρθ. 24 Αφηρηµένο 284 3 1 1  1 1 (3) 2000 

(Π∆) 

2004, 

2007 

(ΥΑ) 

Άρθ. 25  Αφηρηµένο 168 5 - - 1 1 2002 

Άρθ. 26 Συγκεκριµένο 114 1 - - - -  

Άρθ. 27 Συγκεκριµένο 325 2 - - - -  

Άρθ. 28 Αφηρηµένο 264 2 - - - -  

Άρθ. 29 Αφηρηµένο 14 1 - - - -  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΕΩΝ ΒΟΥΛΗΣ 

 
 
Tίτλος  

Νοµοσχεδίου 

Κατάθεση – Συζήτηση 

- Ψήφιση   

Αριθµός Νόµου και 

αριθµός Φ.Ε.Κ 

Επέκταση των 
πολεοδοµικών σχεδίων, 
οικιστική ανάπτυξη και 
σχετικές ρυθµίσεις 

 
Συζήτηση σε Ολοµέλεια 
 
31/01/1983 
02/02/1983 
03/02/1983 
07/02/1983 
 
Ψήφιση: 14/02/1983 

 
 
Ν.1337/1983 
ΦΕΚ 33/Α/14.03.1983 

Για την προστασία του 
περιβάλλοντος 

 
Συζήτηση σε ολοµέλεια 
 
11/09/1986 
12/09/1986 
16/09/1986 
17/09/1986  
18/09/1986 
 
Ψήφιση: 24/09/1986 

 
 
Ν.1650/1986 
ΦΕΚ 160/Α/16.10.1986 

Βιώσιµη οικιστική 
ανάπτυξη πόλεων και 
οικισµών της χώρας 

Συζήτηση σε ολοµέλεια 
 
20/05/1997 
21/05/1997 
22/05/1997 
 
Ψήφιση: 27/05/1997 

 
 
Ν. 2508/1997 
ΦΕΚ 124/Α/13.06.1997 

Χωροταξικός σχεδιασµός 
και Αειφόρος ανάπτυξη 
και άλλες διατάξεις 

Συζήτηση σε ολοµέλεια: 
 
22/09/1999 Πρωί 
22/09/1999 Απόγευµα 
23/09/1999 
 
Ψήφιση: 28/09/1999 

 
 
 
 
Ν. 2742/1999 
ΦΕΚ 207/Α/07.10.1999 

 
 
 


